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Beográdból jelentik: Tegnap délelőtt az udvari különvonaton 
utaztak e| a topcsideri állomásról őfensége Pavle régensherceg, ó- 
fensége Olga hercegnő, őexcellenciája dr. Benes Eduard a csehszlo­
vák köztársaság elnöke és dr. Benesné Mladenovácra, ahonnan autón 
folytatták Útjukat az oplenáci templomig.

Ófenségeik és őexcellenciája kíséretében voltak: dr. Sztojadino- 
vlcs Milán miniszterelnök-külügyminiszter, dr. Krofta Emil csehszlo­
vák külügyminiszter, Samal a csehszlovák köztársasági elnök kabi­
net irodájának főnöke, Strimpi protokol főnök, dr. Girsa beográdj 
csehszlovák követ. Antics, őfelsége udvari minisztere, Riaha tábor 
nők a csehszlovák köztársasági elnök katonai irodájának főnöke, 
dr. Jina kabinetfőnök, Alali ezredes csehszlovák katonai attaséé, 
Protics Vaszilije prágai jugoszláv követ, Simovics Dusán tábornok, 
Nedics tábornok a repülőcsapatok parancsnoka, Csolák-Antics ud- 
varnagy, Hrisztics tábornok őfelsége első szárnysegéde, Lozsanics 
udvarhölgy, Mihajlovics Milos meghatalmazott miniszter, Radovics 
Milorád tábornok, dr. Benes kabinetjének titkára, Hemza és az ügye­
letes szárnysegéd.

Oplenácra történt megérkezésük után őfensége a régensherceg, 
őfensége Olga hercegnő, őexcellenciája dr. Benes és felesége és a 
kiséret tagjai megjelentek Boldogult Egyesitő Vitéz Alekszandar ki­
rály sírjánál és hódoltak emlékének.

A magas vendégeknek Szmederevszka Palánkéról kivezényelt 
lovas osztag és katonazene adta meg a katona; tiszteletet.

Déli egy órakor őfensége Pavle régensherceg és őfensége Ol­
ga hercegnő az oplenáci királyi villában ebédet adtak dr. Benes és a

kiséret többi tagjai részére.
Topoláról dr. Benes Eudánl és kísérete autón tették meg az utat 

az Avaláig, ahol a csehszlovák köztársaság elnöke megkoszorúzta az 
Ismeretlen Hős sírját.

Délután dr. Benes Eduárd kihallgatáson fogadta a jugoszláv 
tudományos és társadalmi élet számos előkelőségét, este pedig részt- 
vett a csehszlovák követségen adott díszvacsorán.

Dr. BENES AJÁNDÉKA

Dr. Benes Eduárd, hétfői láto­
gatása alkalmával őfelsége II. Pe- 
tar királynak egy aranyból készült 
utazási felszerelést adott át, Ö- 
fensége Pavle régcnshercegnek pe­
dig csehszlovák kristályból készült 
gyönyörű szervizt nyújtott át.

Őfensége Pavle régensherceg pe 
dig Roszandics Torna »juhászgyer 
mek« bronzfiguráját adta át őex­
cellenciájának.

MAGAS KITÜNTETÉSEK

Pavle régensherceg Őfensége 
dr. Benes Eduárd kíséretében le­
vőknek a következő magas kitün­

tetéseket adományozta:
Simái kancellárnak a jugoszláv 

koronarend első osztályát, dr. 
Stiinpl Ludvignak a csehszlovák 
k ül ügy m i n rsztéri u m p ro-tokolf önö­
kének a jugoszláv koronarend el­
ső osztályát, Blalia tábornoknak a 
köztársasági elnök katonai irodá­
ja főnökének a Szent Száva rend 
első osztályát.
II. PETAR KIRÁLY KITÜNTETÉSE

Dr. Benes Eduárd a csehszlovák 
köztársaság elnöke Őfelsége II. 
Petar királynak a legmagasabb 
csehszlovák kitüntetést, a Fehér 
oroszlán rend nagy keresztjét adó 
mányozta a nyakékkel.

Nagyarányú összeesküvésf lep­
lezlek le i^adridban

A salainancai főhadiszállás jelenté 
se szerint

a nemzetlek a blscayal szakaszon 
tovább folytatták sikeres előnyo­

mulásukat,
noha egész nap havas eső esett. A 
madridi harctéren a nemzetiek visz- 
szaverték a kormánycsapatok tárnadá 
Eát. Három ezovjetgyártmányu harci 
kocsi a nemzetiek kezére került.

A franciaországi Bayonne kikötőjé 
lien egy spanyol kormányhajón benzin 
robbanás történt. A hajó nagy része 
elpusztult.

ÖSSZEESKÜVÉS MADRIDBAN

Madridból jelenti a Havas-iroda: A
spanyol fővárosban messze szétágazó
összeesküvést lepleztek le. Az összees­

küvés vezetőit letartóztatták, Megállapi- 
.ották, hogy fegyveres lázadást készí­
tettek elő és nagymennyiségű fegyver, 
továbbá gyújtó- és robbanóbomba fc- 
'ett rendelkeztek, A házkutatások so­
nn nagymennyiségű kompromittáló ira- 

öt foglaltak le. A vizsgálat tovább fo- 
yik.

BILBAO FELÉ

A francia lapok haditudósítói sze 
I int a nemzetiek északon

már csak 16 kilóméternyire áll­
nak Bilbaóiéi. Bi bao és Santan­
der elfoglalása rövidesen bekövet­

kezik.

\fola tábornok állítólag ultimátumot in 
n'xett Agir baszk miniszterelnökhöz n
vétoutóti elkerülése érdekében.

A Giornale d'Halia azt jelenti, hogy
legutóbb 200 spanyol kormnnyre- 
pülőt képeztek ki francia repü­

lőtereken.
A lap megjegyzi, hogy ez a benem- 
IIvatkozá« feltűnő megsértését jelenti.

A HÉTFŐI HARCOK RÉSZLETEI

A nemzetiek légi hadereje sikeresen 
bombázta a Durango város közelében 
levő köztársasági hadállásokat és a 
' ilbaoi utón levő csapatokat. A hétfőn 
.tfolyt harcokból erősen kivették részű 
két. a karlista önkéntesek is, akik

egészen az ellenség első vonaláig 
nyomultak előre és onnan szu­
ronyrohammal űzték ki a kor­

mánycsapatokat.
Hősies magatartásuk lehetővé tette, 
hogy az Ohandino és Durango között 
evő kanyargós útvonalon a nemzeti 

csapatok folytathatták előnyomulásukat. 
A nemzetieknek minden utkanyarulnf- 
>ál egy-egy ellenséges gépfegyver ill i-l 
<ellett elfoglalniok és bár n kormány 
-apatok elkeseredetten védekeztek.

a krrlista önkéntesek egymásután 
vették be szuronyrohammal a

gépfegyverül lásokat

A nemzeti csapatok Így a rendkívül ve- 
-zélycs terepen 5 kilométert haladlak 
előre.

A kormánycsapatok eulyoe veszte­
ségeket szenvedtek. Az eddigi jelenté­
sek szerint

legalább ezer halottat hagytak a 
csatatéren.

Sok géppuskán kivid a nemzetiek két 
ígyut is zsákmányoltak.

Undhernh és felesbe 
elrepüllek Zágrebböl
Zagrebből jelentik: Lindberg ez­

redes és felesége tegnap délelőtt 
elhagyták az Esplanade szállodá­
ban levő lakásukat és 10 óra 40 
perckor a Borongaj repülőtérre ér 
keztek. Lindberg és felesége ez­
után hcszállottak gépükbe, am elv- 
yel 11 órakor startolt először,

de meg kellett állítania a mo­
tort, mert a gép kerekei meg­

akadtak.
kél tizenkettőkor végre felrepiillie 
tett és elindult Becs felé.

ijfíl Tlff
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BEJELENTÉS.

MaSliarázal a 
szclvéniiSuilllcshcz

Százhetvenhat szelvényt kell ki 
vágni és egyszerre beküldeni, Ari 
nakidején közöljük majd, hogy 
szelvényeket mikor kel! beküldeni.

A Reggeli Újság 100 egynegyede.« 
sorsjegyet vásárol és a száz sorsjegy 
gyei mind az öt húzáson játszik, mi 
niszteri engedély alapján. Ha időköz 
ben valamelyik sorsjegy nyer, £ 
nyereményen újabb sorsjegyeket ve 
szünk, a már meglévő százon kívül 

Az ötödik húzás után a nyeremé' 
nyékét egyenlő részben osztjuk szét 
a szelvény beküldők között.

Csak az egész, kerettel együtt ki- A szelvények gyűjtését bárm kor 
vágott szelvény érvényes! meg lehet kezdeni.

matynek etapiiin igényt tartok 
arra hogy a földművelésügyi 
Miwszténum által, a Reggelt 
Uyaég tervezete szerint enge­
délyezett, Jugoszláv Királyi 
Állami Osztáfysorsjaték* 34-iU 
játszma mxxd az ot húzásán 

ingyenesen résztvegyek

C*vsth»«4

Tiszteletdij, vagy fizetés?
Allásim'gosz.tás című cikkemhez 

vgv érdekes hozzászólás érkezett, 
amelynek egyes kitételeire érde­
mesnek és szükségesnek tartom 
a választ. Nem is a vita, a cáfolat 
kedvéért, mint inkább a nézetek 
tisztázása végett. Vita már csak 
azért sem lehet a dologból, mert a 
hozzászóló jórészt ugyanazokat ál­
lítja, vagy ugyanazt követeli, aho­
va cikkem okoskodása is végered­
ményben kilyukadt. Másrészt a 
hozzászóló félreértette a cikk e- 
ffves kitételeit.

A hozzászóló kitanitja a községi 
vezetőségeket és a képzcttségnél- 
küli pénztárosokat mondván, hogy 
ne válasszanak meg községi pénz­
tárosnak olyant, aki legfeljebb 4

fi elemi osztályt végzett és a 
községi pénztáros szabályszerűen 
végezze el feladatát, ne foglal­
kozzék a hiv atalában más dolgok­
kal.

Fppcn erről van szó. Azt han­
goztattuk. hogy a községi kép­
viselőtestületek iskolázott, tehát 
képzett embereket ültessenek a 
pénztárhoz és azokat fizessék is 
meg, de ne 400 dinárral havonta, 
mint a kérdé'ses bácskai járási 
székhelyen a két pénztárost, ne 
1I0O dinárral havonta, mint aiucny- 
nyi javadalmazása azelőtt volt a 
-szóbarvforgó nagyközség egyedüli 
pénztárosának, hanem jóval töb­
bel, amennyiből egy értelmiségi 
ember falun tisztességesen megél­
het. Felületes emberek szeretnek 
intellektuális túltermelésről be­
szélni, holott ilyenről szó sem le­
het, mert lám még fontos közsé­
gi hivatalokba sem ültetnek min­
den esetben intellektuell.

A hozzászóló azzal kíséreli a

szóban forgó nagyközség vezető­
ségének eljárását megvédeni, hogy 
azt hangoztatja, hogy a legtöbb 
községnél a pénztárosi állás tisz­
teletbeli és igy csak csekély tisz- 
tclctdijjal fizethető meg. Á tisz­
teletbeli közhivatal — ez is a 
régmúlt időknek egy olyan intéz­
ménye, amely ma már nem tart­
ható fenn. Bele kell nyugodnunk, 
hogy manapság minden munkát 
meg kell fizetnünk és ha azt kí­
vánjuk, hogy a községi pénztáros 
jól, lelkiismeretesen dolgozzék, 
akkor alkalmazzunk olyan kép­
zett embert, akinek ez a munka a 
kenyere, gazdasági léte és ne híz­
zuk ezt a fontos munkát olyanra, 
akinek csak mellékes foglalkozá­
sa és aki esetleg csak hiúságból 
vállalja ezj a munkát, mert „köz­
ségi ember“ akar lenni. Ne bán­
ja azt senki, ha valaki vagyonos 
ember létére ,,urizál“, vagyis mun 
ka nélkül jól él. Egyelőre örül­
jünk, ha a munkanélkülieket el 
tudjuk látni munkával. Nem kell 
azzal az ürüggyel, hogy a jómódú 
ember ne urizáljon, a munkanél­
küli szegények elöl a munkaal­
kalmat elvenni.

A régi, csendesebb és tchnikai- 
lag sokkal fejletlenebb világban 
az alispán is hivatalosan ingyen, 
tiszteletből töltötte he állását. A- 
liogyan ma a magasabb közigaz­
gatási irányítókat és tisztviselő­
ket megfizetik, ugyanúgy el kell 
tűnni az alsóbb közigazgatási hi­
vatalokból is a lisztcletdijasok- 
nak.

Tehát fizetést és ne (isztclcldi­
jai- adjunk azoknak, akiktől be­
csületes munkát kívánunk.

(Ibi).

Parisból jelentik: A elichyi vé­
res éjszaka utórezgései nemcsak 
politikai és pénzügyi berkekben, 
hanem

közriüdészjti téren is cgvre 
jobban éreztetik hatásukat.

A kommunista tömegeknek az 
önvédelemre szorítkozó karhata­
lommal lefolyt szabályos ütköze­
te, ha más hasznot nem hajtott 
is, azzal a kellemetlen tanulsággal I szolgált, hogy,

a párisi rendőrség nincs kel­
lőképen felfegyverkezve.

Épen ezért, a március tizenha­
todik! tragikus éjszaka tapaszta­
latai arra indították az. illetékese­
ket, hogy a legsürgősebben pótol­
ják a mutatkozó hiányokat. A bel­
ügyminisztériumban, valamint a 
törvényhatóság karhatalmi osztá­
lyán

hetek óta folynak a bizalmas 
megbeszélések, amelyekbe ka 
touai szakértőket is belevon­

nak.
E titkos tanácskozásoknak az 

a céljuk, hogy előkészítsék 
a párisi pendőrlegónység tel­
jesen uj védelmi- és támadó- 
felszereléssel való ellátását.
Az illetékesek remélik, hogy igy 

felkészülve, a jövőben hathatósan 
és sikeresen tudnak majd harcolni 
a rendbontó elemek ellen.

A készülő mélyreható változá­
sok megtudakolandó, a Icgillcté- 
kesebb helyre,

Paris rendőrfőnökéhez, Lan- 

a következőket
peronhoz

fordultam, aki 
mondotta:

— l ény, hogy messzemenő re­
formokat tervezünk a párisi kar­
hatalom egész szervezetében cs 
fegyverzetében. Megfelel a való­
ságnak az az értesülése is, hogy 
;iz intézkedések elkerülhetetlen 
szükséges voltára a legutóbbi ut­
cai összetűzések során riadtunk 
rá. Elsősorban arra törekszünk, 
hogy mindennemű szakadást, il­
letve különbséget megszüntessünk 
a nemzetőrség csapatni és a rend­
őrségi alakulatok között. Ezt a 
külsőségekben mutatkozó eltéré­
sek eltüntetésével is igyekszünk 
elérni. így például könnyű roham- 
sisakkal fogjuk felszerelni a kö­
zel jövőben rendőreinket, úgy 
hogy teljesen hasonlókká válnak 
majd a nemzetőrökhöz, de emel­
lett jobban védve lesznek a bun­
kók és üvegek által okozott fejse- 
besülések ellen, amelyek Clicliv- 
ben annyi áldozatot követeltek... 

— Fontos feladat továbbá, hogy 
vezényletet egységesítsük és 

gondoskodjunk a rendőrparancs­
nokok számának megfelelő sza­
porításáról. A helyzet tudniillik 
eddig meglepően aránytalan volt. 
Ugyanakkor, amikor a nemzetőr­
ség alakulataiban minden tiz köz 
legényre egy parancsnok jut (lé­
vén nden különítményben har­
minc ember és három főnök), ad­
dig a fővárosi rendőrség húszezer 
emberét mindössze hét divizióná- 
rius rendőrfőnök és busz kcrüle i 
rendőrkapitány vezényli. Súlyos­
bítja a helyzetet az a körülmény, 
hogy a rendőrtiszteknek igen sok­
szor Páris falain kívül, tehát o- 
lyan terepeken kell a hadlmüve- 
eteket vezényelniük, amelyet nem 

ismernek kellőképen, minthogy ki 
'ül esik rendes működési szinte­
vükön. Többek közt ez a kc'riil- 
ménv is hozzájárult a cliehy-i vé­
res éjszaka eseményeinek "súlyo­
sabbá tételéhez.

— Végeredményben tehát a 
rendőrtisztek számának emelésé­
vel, a legénység pontosabb kikép­
zésével és újabb fegyvernemek, 
illetőleg teljesen uj védelmi esz­
közök bevezetésével fogjuk karba 
talmim kát az idők követelményei­
hez méltóvá tenni.

Ami a rendőrök különleges 
fegyverekkel való ellátását illeti, e 
problémának megoldását

Florcntin urra, a párisi bűn­

ügyi és közvédelmj vegykisér- 
leti állomás igazgatójára

bízták. Florentin, amikor labora- 
óriumában meglátogattam, érdek 
ődésemre a következő felvilágosi, 
ást adta:

— Régóta tanulmányozom a 
tO'itnyfakasztó gázoknak azokat a 
ajtáit, amelyek alkalmasak lehet­

nek a karhatalom munkájának 
megkönnyítésére. Találtam is o- 
yan gázokat, amelyek különösebb 
klinikai következmények nélkül 
pillanatnyilag látási zavarokat 
okoznak s ezért kiválóan alkalma­
sak a rendzavarok megfékezésére. 
Bizonyos, hogy a párisi rendőrsé- 
gef e gázok egyikével is nem­
sokára fel fogjuk szerelni. Ugyan­
akkor vidámitó gázokat is alka ­
lmazunk majd. Ezeknek az a saját­
ságuk, hogy jókedvűvé teszik, sőt 
kacagásra késztetik azt aki belé- 
egzi atómjaikat. Ez azért érdekes 
és megbecsülendő sajátság, mert a 
vidám tömegekkel soha sincs baj, 
csak akkor válik veszedelmessé a 
helyzet, amikor a tüntetők megdü 
lödnek. Nevető embereket köny- 
nyü megfékezni.

— Természetes, hogy az említett 
gázok alkalmazása szükségessé 
.eszi, hogy rendőreinket gázmasz- 
t okkal szereljük fel, nehogy ők 
maguk is áldozatul essenek a túl­
oldalon kiváltott ingereknek. Má­
ris megkezdtük a gázálarcok gyár 
.ását c célra. Ugyanakkor beszerez 
ünk olyan gyorstüzelőket, ame- 
yek gépfegyverre hasonlítanak, a- 
zonban gyilkos acéllövedékek he- 
yet olyan rugalmas golyókat szór 
nak az ellenfélre, amelyek semmi 
esetre sem okozhatnak halált, de 
még súlyos sebesülést sem, csupán 
boksz-ütésnek megfelelő laposvá- 
gásokat, vagy gyomrozásokat ősz 
fogatnak és ilyen módon véreng­
zés nélkül knock-outolnak, vagyis 
harcképtelenné tesznek egy meg­
felelően nagyszámú csapatot is.

— Tekintettel arra, hogy a tűz- 
oltófecskendő nem nyilvánult ered 
ményes védekező-fegyvernek, mi­
vel a gumicsövet egy-kettőre ki- 
yukasztják vagy elvágják azok, 
akik ellen fordítottuk azokat, 
most uj »tömegoszlató és józani- 
-ó« szerszámot vezetünk be. Ne­
vezetesen egy vizipuskához hason- 
.ó jókora acélszivattyut, amely ri- 
vitó és letörölhetetíen festőanya­
got fecskendez a támadókra. Tudó 
másom szerint a bécsi és az ameri­
kai rendőrség már javában hasz­
nálja ezeket a szerkezeteket és pe­
dig a legjobb eredménnyel. E fes­
téknek az a kellemetlen következ­
ménye, hogy négy-öt napra meg- 
bélyegzi azt, akire ráfröccsent, 
mert semmiféle kémiai szerrel nem 
ehet lemosni.

— Amint látja — fejezte be fa- 
ivar mosolygással nyilatkozatát 
/lorentin ur — nem hiába élünk a 
eclmikai vívmányok, s nagy fel­

fedezések korában. Akadnak még 
meglepetések, ki nem használt le­
hetőségek, uj eszközök, amelyek- 
tel sakkban tarthatjuk és vissza­
vonulásra kényszerithetjtik a rend­
bontó elemeket. Természetesen 
mindezek a találmányok csak arra 
ók, hogy a vérontást elkerülhető­

vé tegyék. Komoly veszedelem esc 
én azonban, a karhatalom is kény 
clcn volna lőfegyveréhez nyúlni, 

/éltévé, hogy a könnyfakasztó- és 
vacagtató gázok, a boksz-bombák 
ás a festék-szórók nerti tudnának 
kellő hatást elérni... A. Gy.
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A szovjethatóságok — mint je­
lentettük — letartóztatták Ja go da 
postaügyi népbiztost, aki nemré­
gen még a GPU főnöke volt. A 
lengyel lapok a feltünéstkeltő" le­
tartóztatással kapcsolatban felhív­
ják a figyelmet arra, hogy

a szovjetben nagyon elharapó­
zott a vesztegetés. Jagoda 
igen nagyösszegö megbízáso­
kat fogadott el külföldi üzlet­
emberektől, akjk kedvezmé­
nyes feltételek mellett vásá­
rolták meg a volt orosz 
arisztrokrata családok lefog­

lalt ingóságait.
Jagoda utódául postaügyi népbiz­
tossá Ka leskit nevezték ki, aki leg­
utóbb a gépesített hadsereg pa­
rancsnoka volt.

Londonból jelentik: A Daily 
Mail rigai értesülése szerint a vö­
rös hadsereg és a GPU között sú­
lyos konfliktus tört ki. Jagoda le­
tartóztatásával kapcsolatban

Jezsov a GPU főnöke a vörös 
hadsereg több tisztjét is le 
akarta tartóztatni, mert állí­
tólag trockijista szervezetek

szolgálatában állottak. A 
szovjethadsereg vezérkara a- 
zonban ellene szegült a letar­

tóztatásoknak.
Emiatt komoly nézeteltérésekre 
került sor. Voroszilov hadügyi nép 
nztos azt követelte Sztálintól,, 
hogy a jövőben szüntesse meg a 
^>PU befolyását a hadseregre. Azt 
ajánlotta, hogy

a hadsereg politikai megbíz­
hatóságának ellenőrzésére ala­

kítsanak külön szervezetet,
'-melynek tagjait a vörös hadsereg 
ezérkarának hozzájárulásával vá- 

' asszák meg.
Ugyan e jelentés szerint a vörös 

hadsereg vezérkara azt is követe­
li, hogy

a legfőbb védelmi tanácsot, 
amely ezidőszerint kizáróan 
pártvezetőkből áll, három 
magasrangu tiszttel egészítsék 

ki.
A vezérkar azt is követelte Voro- 
szilovtól, vigye keresztül Sztálin­
nál Jezsov elmozdítását, Voroszi­
lov azonban ezt a követelést nem 
volt hajlandó képviselni. A hadse-

1937 április 14 és 15-én húzzák
a* állami osztálysorsjáték

§or§f€gffjcií
EDDIG KILENCSZER

1.5C 0.000 dináros 
1,200.000 dináros 
1.000.000 dináros

főnyereményeket a nálunk vásárolt 
sorsjegyek nyerték

üan A. és Társa
llica 15. ZAGREB Gajeva 8 

Ismert raintasrerö és szolid kiszolfi-álá«.

reg többi kívánsága tekintetében 
a tárgyalások folyamatban van­
nak. Ha ezeket a követeléseket 
nem teljesítik, akkor

a vörös hadsereg és a párt, il­
letve a hadsereg és a GPU kö­
zött rendkiviil klélesedik a 

helyzet.
Mint Tokióból jelentik, Sugija- 

ni a hadügyminiszter a szovjet és 
Japán helyzetéről kijelentette,

hogy Japán külpolitikai hely­
zetét a szovjetunió és Japán 
közti kapcsolatok elmérgese­

dése jellemzi.
Az uj japán katonai tervet kizá­
róan azal a rendeltetéssel dolgoz­
ik ki, hogy megbénítsa a szovjet 

távolkeleti politikáját.

iéíllcdezés:

hivatalosan az angol 
habinet edd g nem is 
telezett

Londonból jelentik: Kevesen 
tudják, hogy az angol kabinet, a- 
mely a földkerekség egyik legna­
gyobb hatalmassága, az angol al­
kotmány élteimében

eddig voltaképpen nem is lé­
tezett,

épp úgy mint a minisztereinök hi­
vatala. Ez a két intézmény alkot­
mányjogilag most született csak 
meg, még pedig azzal, hogy a két 
fogalom szerepel abban az uj tör­
vényben, amely uj fizetéseket álla­
pit meg a kormány tagjai számá­
ra. A miniszterelnök rangja eddig 
igy szólt: »A kincstári hivatal el­
ső lordja«.

Hogy e rang viselője a minisz­
terelnök teendőit végzi, az eddig

csak szokás volt, nem pedig 
alkotmányjogi tény.

A miniszterelnök ebben a minőség 
ben nem is kapott fizetést.

Az uj törvény most kifejezetten 
a miniszterelnök számára évi tíz­
ezer font fizetést állapit meg s 
említést tesz a kabinetről is, a- 
mclyhez a miniszterek összességét 
számítja. Eddig csak azokat a mi­
nisztereket tekintették a kabinet 
tagjainak, akik a kincstári hivatal 
első lodrjának szőkébb tanácsko­
zásaiban szoktak résztvenni.

ä nemzeti szocíaiiznssis 
cüübázdicítcs programja 
a toevázmiftsai azonos

A ValiZtan lapja lempiomronilNtiósohlúl íarl
Rómából jelentik: Az Osservato- 

re Romano hirt ad arról, hogy
Németországban több kato­

likus iskolát bezártak.
A lap ezzel kapcsolatban a követ­
kezőket írja:

— Most nvilt törésre kerül a 
-or a katolikus vallást képviselő 
(atolikus püspökök és az úgyne­
vezett egységes állami iskolák kö­
zött. A lap ezután azt kérdi, mi 
történik, ha az ifjúság elveszti 
Istenben való hitét.

A németországi templomok
ekkor valószínűen csak mii­

történeti emlékek lesznek és 
ünnepi gyűlések céljaira szol­
gálnak majd, miután a keresz­
tény szimbólumokat eltávolí­
tották belőlük. Más templo­
mokat valószínűen lerombol­
nak majd, más nem következ- 
hetik. A nemzeti szocializmus 
nak ez a progamja azonos 
\olna a bolsevizmus program­

jával,
amelytől pedig a nemzeti szocializ 
nms meg akarja védelmezni Euró- 
pát és a világot. Ezek a módsze­
rek teljesen azonosak a szovjet- 
oroszországi és spanyolországi 
módszerekkel.

A román hclusíőnívrcmlclcá miatt 
nem jelennel! meg az erddtfi 

németnyelvű lapok
Jelentettük, hogy a Krönstaed J Ez a rendelet nem engedi meg,

er Zeitung cimü régi brassói napi 
ap beszüntette megjelenését. — 
Újabb hírek szerint

a lap szerkesztősége a román 
helységnévrendelet miatt ha­
tározott úgy, hogy a lapot 

nem jelenteti meg.

hogy Erdély és Öromdnia helység­
neveit a németnyelvű lapok német 
elnevezéssel használják. Ugyan­
ezen ok miatt

a Nagyszebenben megjelenő 
Siebe iibiirgisch-Deutsches 

Tagblatt is megszűnt.

Az erdélyi németnyelvű lapok szer 
(esztőségei úgy határozták, hogy 
mindaddig nem jelentetik meg lap 
iáikat, amíg a román hatóságok 
meg nem engedik a román helyi- 
cégnevek németnyelvű használa­
tát.

Aka*S2£iir€a3i«B2$€Bii 
wosä es
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Londonból jelentik: A legtöbb 
rádiókalözt Ausztráliában kapták 
raj:a, ahol a rádió bevezetése óta
13.000 engedélynélküli készülék 

tulajdonosát összesen 050.000 
pengő pénzbírsággal sújtot­

ták.
Egyedül Sidneybcn 229 eljárást 
indítottak egyetlenegy napon.

Kutatóexpedició 
fíimsztárok után

Hollywoodban egyes film társaságok 
leszeálta.k és külön légcsőn felszerelt 
vonatokat indítanak az, Egyesült Álla­
mokba. Ezeknek a vonatoknak az a 
éljük, hogy filmcsillagokat — fórfia 

<at ós nőket — fedezzenek fel. Min 
Jen v iraslwn, ahol a filmstúdióval fel 
-zircit vonat megáll, a filmhez igyok 
vő személyekről próbafelvételeket ke 
/Jenek és ezeket rögtön ki ie dolgoz- 

/ de. sőt egy bizottság előtt másnap le 
s játsszák. A bizottság mindjárt meg 

i.s hozza a döntést, hogy az illető al- 
almas-e a filmre.

A kalap jellemző 
a műveltségre

Londonból jelentik; Van egy elmé 
let, amely szerint egy nép kulturszin 
vonala a népesség által viselt ka la 
pok minőségétől függ. Állítólag a ma 
gns. cilinderszerii kalap jelenti i fej 
lett kulturfokot, mig az alacsony kalap 
az erkölcsi züllést jelenti. A kérdés 
ről fölösleges vitatkozni, annyi azon 
ban biztos, hogy a fejfedő igen jedem 
ző minden népre. A cilinder például, a 
mely már nem nemzeti viselet, a leg 
előkelőbb és legelegánsabb kalapfor 
ma. érdekes azonban, hogy annakide 
jón a cilinder feltalálóját megbüntet 
lék. 1797 bon ugyanis a londoni jolgá 
mknak nagy bosszúságot okozott He' 
herington ur, amidőn London uccáin ha 
talmas kürtőkalappal jelent mea So 
kan a közrend megbolygatását látták 
az uj divatban. A londoni kalaposok 
most aztán rehabilitálták Hetltering- 
'ont és nagy érdemeire való tekintet- 
el, melyet a kalapdivat területén szer­

zett, szobrot emelnek neki. hagy az 
utókor megtanulja tisztelni nevét.

/
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Poltfrtri Mndunr PalosKOrftitn
április 10-én

Reggelig; tánc! eredeti népszínmű 3 felvonásban K. Pap Jánostól

Jegyelővétel I ihi-ch J. é elmiszer üz­
letében Kralja Petra II 16 és Ábrahám 

János könyvkci eskedésében Kralja 
Petra 1.

Helyárak : 20, 15 és 10 dinár

Miért nincs filmipar 
Jugoszláviában ?

Százmillió dinárt vesz be évente 
a háromszázöt ven mozi

— Saját munkatársunktól —

Három százötven mozi működik 
Jugoszláviában. Ebből negyven a 
nagy városokban, mint Beograd 
Zagreb, Ljubljana és Sz ko pl je. 
ßeograckiak és Zágrábnak tizen- 
két-tizenket fővárosi nívójú mozi­
ja van, nagyrészt premiermozik, 
melyekben a világvárosok tilmslá- 
gereit, soksz0r Bécset, Budapes­
tet megelőzve mutatják be. l'.gv- 
cgy il\ cn nagy filmet legalább egy 
hétig, de igen sűrűn bár m-négy 
kelig is műsoron tartanak, így 
Chaplin ,,\íod fii 1 im cs“-,jél negv 
hétig, a ,,Romeo és ,Ju'iá“-t há­
rom hétig. l.v ente köriilheliil <100 
ezer méter külföldi film jön az. 
országba, elsősorban a.m rik. i 
filmek, utánuk sorrendben Iraniia 
filmek következnek, amelyek év- 
í .il-é\ tv emelkedve, a német, el­
sősorban a németországi íi'.mvkcl 
kiszorítják. \ bécsi li'mek. továb- 
bá a Budapesten készült német- 
in elvű filmek is közkedveltek és 
a inam ar művészeket foglalkozta 
tó filmeknek állandó, nagy közön­
ségük van.

Brogrndhaii cs Zagribben é- 
vrnte több öt viliiú mo­

zi jegyet árinak Cl.
amelyek kis átlagot véxe alapul, 
ex i több mint 45 millió dinár be­
vételt jelentenek. I la az ország 
összes mozijai látogatottságát és 
bevételeit ebhez arányosítjuk, leg­
alább évi ti/millió mozijegyet ad­
nak el s a bevétel nem sokkal ke­
vesebb 100 millió dinárnál.

Ily hatalmas bevétellel szemben 
lynek nagyrésze filmkölcsön- 

<li j eimén megy ki az országink 
komolv és fejlődésre alkalmas 
fi'mgyártás nincs.

Ma még tipikus filmgyarmat 
vagyunk s Zagr-'b és Beograd 
pedig a külföldi filmgyárak, 

lilmkiilcsön/ök cldórádója.
Bár az ország minden része, a 

romantikus szlovéniai Alpesck vi­
déke, a naptól izzó, csodás dalműt 
tengerpart, a zord Crnagora, a 
külföldi Iliinek sűrűn keresett 
környezete, a belföldi íilmgyár­
tó s, vállalkozás hiányában nem 
tud elindulni

Van egy filmtörvény, amelynek 
egyik pontja előírja, hogy minden 
mozi belföldi filmekkel tartozik 
kitölteni műsora legalább öt szá­
zalékát, de ilv filmek hiány ában a 
rendeletet, súlyos bírságok ellené­
re sem tudják betartani. Az állami 
filmközpont a jugoszláv gyártású 
kulturális filmek és hiradt'k kö­
telező bemutatását most rendezi 
és ezzel párhuzamosan a belföl­
di li'mek gyártását is. Szórakozta­
tó filmet még eddi 
lak, de

évek bosszú során ál nVnljgv 
s • iVezjr ív.v e:' kulturf Intel s 

Ili rád őt lálitott.ik elő.

ezekből több mint Cgv harmadol a 
jugoszláv közművelődési film 
(Proszvctni fi m). II vállalkozáson 
kívül, a z a gr ebi „Szvctlolon“ film 
vállalat adott ötven filmet, tizen­
ötezer méter bosszúságban és az 
ugyancsak zagrebi „Szíela“ ii!m- 
gv ár, tízezer méternyi, harminc 
filmet.

Érdekes, hogy az előállított fii

mek nagyrésze
tartalmuknál fog 
produkciók. Az 
regényes vidékért

kidolgozásuknál, 
;v a, egyaránt jó 
„Obrid tó“ vad- 

az ott élő ba­
laszok mindennapi életéről és az 
ősi kolostorok környezetéről a- 
dott film, valamint a szlovéniai 
„ Triglav ■" alpesi fi Lm külföldön, 
elsősorban Londonban figyelemre­
méltó sikert aratott és a beogradi 
„Kolarae“ népegyetem mozijában, 
ahol csak kulturfilm iket mutat­
nak be, hetekig voltaik műsoron.

Számítani lehet azzal, hogy ko­
moly' hozzáértő film vállalkozás c- 
zen a téren az uttörés szerepén 
túl, jelentős anyagi haszonnal dol­
gozna s ha megerősödne, itt-oít 
egv-cgv nagyobb filmet exportál­
hatna is. Az önálló jugoszláv film 
gyártás már nem késhet soká.
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A KISANTANT KÜLÜGYEINEK INTÉZŐI 
Dr. Sztojadinovics, dr. Krotta és Anlonescu

nem gyártol-

Kétezer pap vesz reszt 
a budapesti ealsariszükus 

viláílioiiíressziiseu
Az előkészítő bizottság felhívása a világ 

Is at o'ik utashoz

Azt szeretnénk, hogy tigyanak 
kor a világ minden templomában, 
még a legeldugottabb helyen is, ha 
lehet, ugyanezzel a szándékkal ve­
gyék magukhoz a hívek az olt ári 
szentséget. Az engesztelés ezzel 
érné cl legmagasabb fokát s ezzel 
a szép aktussal zárulna le a kon­
gresszus. Mi nem külső demon­
strációkat akarunk elérni. Célunk 
az, hogy a nagy alkalom valóban 
a világ és az emberiség javára 
váljék.

Pested teremtenek 
a n«tászéSí ,ipar- 

testület agytiídébcn
A fesíülel évi líözihilizese
A noviszádi 1 part estük t mist 

tartotta évi közgyűlését Szil botin 
Milán elnökletével. A közgyűlés 
megóv ilasa és az üdvözlések el­
hangzása után felolvasták az évi 
jelentéseket. A jelentésekből ki­
tűnt, hogy a jelenlegi vezetőség, 
amclv a mull év december tő-én 
vette át tisztségét, az lpartcsliilet 
ügyeit teljesen rendezetlen álla­
potban találta. A pénztárban és 
a testület más ügyvitelében teljes 
volt a zavar. Azt sem tudták, 
hogy a testületnek hány tagja van 
az inasszerződéseket nem iktatták 
be rendesen, az ügyviteli jegyző­
könyvben is 1 i iák voltak. Kurbat- 
finszki volt ipartestületi biztos 
működése idején a pénztárban 
6339 dinár készpénz és 5049 di­
nár bólyeghiányl állapított nice. 
Az Ipartestedet a zavaros ii/.tv m 
net miatt összesen 26.425 dinár- 
nyi járandóságot nem tudott be­
hajtani.

A jelentések felett vita indult 
meg, amely azzal végződött, hogy

a kö/gyi'dés utasította a v eze­
tőséget. hogy folytassa a tes­
tület szanálásának munkáját.

A jövőévi költségvetést 164 500 
dinárban irányozták elő. Ezt a köz 
gyűlés túlnyomó többsége elta­
gadta. Elhatározták, hogy a tit­
kári teendők egy részének végzésé 
re uj tisztviselőt vesznek fel. El­
határozták azt is, hogy a beirat­
kozási dij ezentúl 75 dinár helyett 
100 dinár lesz. Az iparosit’,jusági 
egyesületnek 5130 dinár segélyt 
szavaztak meg.

Budapestről jelentik: A jövő év 
májusában Budapesten tartandó 
euharisztikus világkongresszus elő 
vészitő főbizottsága már teljes erő 
vei működik. Mihalovich Zsig- 
moiul tb. kanonok, a világkon­
gresszus előkészítő fő titkár-igaz- 
mi ója az előkészületekkel kapcso­
mban a következőket mondotta 
i sajtó képviselőinek:

— Hogy ez az engesztelés és 
kongresszus nemzetközi legyen, 
estvériesen

felszólítjuk a külföldi nemze­
teket, hogy már egy évvel 
előbb kezdjék meg ők is az 

imát,
t könyörgést, az előkészületeket. 
Azt óhajtjuk tőlük, hogy a világ

minden egyházmegyéjében már 
nőst alakuljanak meg a kisebb 
euharisztikus bizottságok, álne­
vek gondoskodnának arról, hogy 
amikorra Budapesten összeül a 

kongresszus, azok is, akik nem 
tudnak eljutni hozzánk, egy év 
alatt előkészülte, legalább lélek­
ben velünk együtt résztvegyenek 
ebben a világengesztelésben.

- Az euharisztikus m an if észt á- 
:iónak, ennek a valóban nemzet 
közivé vált lelki világengesztelés- 
nek megkoronázása az a közös 
zent áldozás lesz, amellyel majd a 

kongresszus befejeződik.
Több, mint 2000 pap osztja ki 
az összegyűlt tömegnek az ol- 

táriszentsvget.

-tv«* • tr V\ ' *•
Borden Harriman asszony lesz az 
Egyesü t Államok uj oslói követe.

_ _
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fi kereskedelem nem részesül 
védelemben, ellenben egyre 

uiabb terheket rónak rá
Kik a piszkosak: a pclrovfftádi kereskedők, vaev

a vendéglősök ? By

Petrovgrádiról jelentik: A pet- 
1 JVgrádi városi és járási kereske­
dőegyesület vasárnap délelőtt tar­
lóira rendes évi közgyűlését Tcr- 
zin Zsivojin egyesületi elnök el­
nökletével. A közgyűlés rendkívül 
viharos lefolyású volt és a vita só­
id n felmerült nagyfontosságu ja- 
\aslatokat zajos lárma közben tár­
gyalták.

A vezetőség jelentését Popov 
\ aszilije titkár olvasta fel. Ebből 
kitűnik, hogy az egyesület teriile 
tén 968 kereskedés működik, é 
pedig 595 Petnovgradon a többi 
pedig a járásbeli községekben. Az 
év folyamán 119 uj üzletet nyitot­
tak, 90 pedig beszüntette működé­
sét. A kereskedésekben 198 segéd 
és -10 inas van alkalmazva. A je­
lentés továbbá megállapítja, hogy

az elmúlt cv folyamán a keres 
kedöosztály helyzete némileg 
javult, a javulás azonban 

csak átmeneti jelentőségű.
A jó termés és a terményárak 
emelkedése a kereskedelmi forga­
lomban is éreztették hatásukat, a 

földmi vesadósságok likvidálásá­
ról szóló rendelet azonban ellen­
súlyozta ezt a javulást. A kereske­
delem nem részesül védelemben, 
ellenben egyre újabb terheket ró­
nak rá. A gyűjtőforgalmi adó és a 
trosarina növelése gátolják a tar­
tós javulást és a kereskedők talpra 
állását.

A jelentéshez elsőnek Brankovan 
Gyóka szólt hozzá és felszólalása 
vihart támasztott, mert a vezető­
séget támadta éles szavakkal. Ul- 
mann Miksa telolvasta a felügyelő 
bizottság jelentését és előterjesz­
tette a jövő évi költségvetési elő­
irányzatot, amelynek kiadási és 
bevételi végösszege 103.840 dinár. 
Ezután általános vita következett, 
mncly helyenkint viharos lefolyású 
volt. Pavlovics Pavle kifogásolta, 
hogy a kereskedők nem fizetnek 
tehetségük szerint tagdijat és elő­
fordult, hogy jobb anyagi körül­
mények között levő kereskedő ke­
vesebbet fizet mint egy másik, aki 
nek üzlete nem olyan forgalmas. 
Indítványozta, hogy az eddigi sza­
bad meggyőződés szerinti kategó­
riába való osztás helyett

a kereseti adó után állapítsák 
meg százalékszerüen a fizetőn 

dő tagdíjat.
A közgyűlés a kérdés tanulmányo­
zására bizottságot küldött ki. A 
következő felszólaló Riszt les Gyó­
ka kamarai a lel nők élesen támad­
ta a vezetőséget, különösen pedig 
1 erzin Zsivojin elnököt. Terzin 
válaszában azzal vádolta meg a 
kereskedelmi és gyáripari kamara 
alel nőik ét, hogy megszegte adott 
szavát. Terzin szerint a kamarai 
választások előtt Rísztics megígér­
te, hogy amennyiben Terzin támo­
gatja megválasztását, békésen 
együtt fog működni a kereskedő 
egyesület vezetőségével. A meg­
állapodást azonban nem tartotta 
be, mert megválasztása óta állati-

uoan a vezetőség ellen dolgozd 
A továbbiak során Terzin beszá­
molt arról, hogy a kereskedelmi ; 
gyáripari kamara székháza épité 
'V alkalmával a kereskedő egye- 
M'ilet ígéretet kapott a kamara ve­
zetőségétől, hogy a székházban 
helyezheti el hivatalos helyiségeit, 
a székház felépülése után azonban 
a megígért két helyiség helyett 
csak egyet akartak az' egyesület 
céljaira átengedni. Azt is hallotta, 
hogy Síanojlovics Alekszauder ka­
marai főtitkár azt mondotta vol­
na, hogy

a kereskedőket nem engedik 
he a székházba, mert 

piszkosak.
Azért indítványozza, hogy az 
egyesület határozza el kereskedő 
otthon építését, amit a vezetőség 
már régebben tervbe vett és amely 
nek céljaira 68.788 dinár gvült 
össze. Pavlovics Pavle felszólalá­
sában kijelentette, hogy Sztanojfo 
vies főtitkár

nem a kereskedőkre, hanem a 
vendéglősökre mondotta, hogy 

piszkosak

és azt indítványozta, hogy az egye 
sülét fogadja el a felajánlott helyi 
séget a kamarai székházban ér- 
válaszfallal ossza ketté. A közgyű­
lés azonban kereskedőothon építé­
sét határozta el.

Újabb nagy vihart váltott ki 
Sztankovics fodor kereskedő elő­
terjesztése, aki azt indítványozta, 
hogy a közgyűlés mondja ki, hogy

a kereskedők ki akarnak vál­
ni a kereskedelmi és gyáripari 

kamara kötelékéből.
Radanov Dragolyub erre vonatko­
zókig azt javasolta, hogy az egye 
sülét lépjen érintkezésbe a kama­
ra területén levő többi kereskedő- 
egyesülettel és hívjon össze a kér­
dés eldöntésére értekezleteit. Az 
egyesület mindkét indítványt elfo­
gadta és ezzel azt a kívánságát fe­
jezte ki, hogy váljon ki a kamara 
kötelékéből. Sztankovics To dór in 
hitványára állást foglaltak a szi­
ki.-/ építés ügyében is. Az egyesi! 
h' ebben a kérdésben ugyanis ed­
dig még nem foglalt állást és ami­
kor a Mezőgazdasági Egyesület 
közös akcióra hívta fel a szi.lo 
felépítése ügyében, az egyesület 
nem csatlakozott a mozgalomho.. 
és a városban az a vélemény ala­
kult ki, hogy a kereskedők ellen 
zik a szilosz 1 elépítését. Az elnök 
izavazásra tette fel a kérdést és a 
többség

a szilosz felépítése mellett fog­
lalt állást.

A közg ülés ezután néhány ki­
sebb jelentőségű ügy tárgyalása 
után végétért.

\ szarüh vói szütiijeőgtfár
szömieé kiállítása

HHÜI
április i-iöi io tő

a Kralj Aiekszandar emlékotthonban 
(Szokoiana)

Eladás részletre is. Szabad bemenet. 
Vasárnap egész nap nyitva.

Meghalt a noviszádi családi 
veszekedés sebesültje

Ecet Pál borbélysegédet beszállították 
a törvényszék fogházába

Megírtuk, hogy néhány nappal 
ezelőtt Növi szádon megdöbbentő 
családi tragédia játszódott le.

Ecet Jakab 50 éves vasúti fii- 
lőházi munkást 23 éves Pál 

fia liasbas/urta
úgy, hogx az apát életveszélyes 
állapotban Le kellett szállítani a 
kórházba. Ecet Jakabon a kórház

ban műtétet hajtottak végre, a 
mely azonban nem segített és

a szerencsétlen ember kedd­
re virradóra b lehalt sérülé­

seibe.
A tragédia mint ismeretes 

az apa és fitt között régóta lap­
pangó ellenségeskedés miatt kö­
vetkezett be. Ecet Jakab hurugu-
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A londoni Battersea Park-állomás közeiében

történi.

itoá*'# Ti

súlyos vasúti szerencsétlenség

dott amiatt, mert a fia nem dol­
gozott. Azt állította, hogy a fia 
kerüli a munkát és ezért állan­
dóan szidalmazta. A kritikus na­
pon is emiatt vesztek össze. A 
munkanélküli borbélysegéd annyi 
ra Jeliudult, hogy

felkapott egy konylntkclst és 
apját íiasbns/.urta.

Ecet Pált a rendőrségi eljárás 
befejezése tán átszállítottuk a 
törvényszékre, ahol Papricsics Mi 
lan vizsgálóbíró kihallgatta. A 
gyilkos fiú a vizsgálóbíró előtt az­
zal védekezett, hogy az apja öt 
megtámadta és erre annyira el­
vesztette a fejét, hogy önvédel­
mi! 1 lelkapta a kést és hasbaszur- 
ta az apját.

A holttestet a kórházban felben 
colják és vsak azután temetik el.

Pf rt «cérsátfár :5 ;k 
fenyecjeí 

iGttdonban
Londonból jelentik: A májusi 

koronázási ünnepségekre hivata­
losan meghívják az angol munkás­
szövetség négy képviselőjét is.

A londoni pincérek újabb bérkü 
vetélésekké! léptek fel. Tekintettel 
n koronázásra nagy tömegben ér­
kező külföldi vendégekre,

a pinceiek kívánsága; igen ko 
moly helyzetet teremtettek az 

angol vendéglősiparban.
Remélik, hogy a pincérek követe­
lésének ügyét rövidesen sikerül 
tisztázni.

ßiiguszius közepén 
iarfják meg a szomhori 

iparos kiállítást
A szomhori ipartestület Bem a 

Ántal elnöklete mellett közgyűlést 
tartott, amelyen megszavazták a 
költségvetést és tudomásul vették 
a mu1! év i jelentéscckt. Megválás/, 
tották a mestervizsgáztató bizott- 
ág tagjait, utána pedig clhatároz- 

ták, hogy
ez év augusztus 15—22. között 
iparos kiállítást rendeznek a 
szomhori központi elemi isko­
la épületében. A kiállításon a 
szomhori járási iparosok mu­

tatják be munkájukat.
\ kiállítással kapcsolatosan más 

előkészületeket is tesznek, hogy 
minek többen látogassanak el 
Szom borba. A kiállítás rendezőség 
ezért bizottságot küldött ki, amely 
nek feladatává tette a kiállítással 
kapcsolatos rendezések előkészíté­
sét.

Tisztviselői választás Telecskán.
A községi tisztviselői állásokra kiirt 
p ilyázat alapján, szombaton választot­
ta meg vezető tisí Telecska
U tanácsa. Jegyzővé Veisz Eugen t, 

"w‘ Dókics Vojiszlávöt, katonai, 
■rcnsi állásra Rákics Milorádot, ir- 

1 Aká Mútibario- Borivojt választották.
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A nevető Amerika
Apróságok az újvilág humoráról

A jenkik világát sokan szidják,

A levelezőnő karrierje
sokan dicsőítik. Egy bizonyos: A- 
merika sokkal fiatalabb ország, 
mint Európa bármelyik állama és 
a humora is fiatalos, kamaszos, 
kedves, néha kegyetlen is. Ami­
lyen a gyermek.

Egy Mr. Abingdon nevű tanító 
az elemiiskoiai tanulók dolgoza­
tait gyűjti. Ezekben az írásokban 
nagyon szépen megnyilvánul az 
amerikaiak felfogása í) világ kü­
lönböző viselt dolgairól. Az egyik 
nebuló ezt írja a Föld vonzóerejé­
ről:

A vonzást Edison találta fel. 
Különösen ősszel figyelhető 
meg, mert az almák lepotyog­

nak a fáról.
A zenei fogalmak sem éppen 

tiszták. A magas (szoprán) és a 
mély (alt) női hang közötti kü­
lönbséget igy határozza meg az 
amerikai elemista:

(Az alt-hang a legolcsóbb ze­
ne. Főleg nők használják.) 

Vannak ebben a csokorban szép 
megállapítások a világ népeiről és 
a politikáról is:

A mohamedánok és a keresz­
tények között az a különbség, 
hogy a mohamedán sok, a ke­
resztény ellenben csak egy 
asszonyt tarthat magának.
Az utóbbit monotóniának 

(egyhangúság!) nevezik.
A legszebb azonban a világtör­

ténelem amerikai szemlélete. Egy 
bostoni diák arra a kérdésre, hogy 
milyen szerepet játszott az ameri­
kai hadiflotta a világháborúban, 
igy felelt:

Az amerikai flotta a nemzeti 
himnuszt játszotta ...

Sairros, a világháború nem volt 
ilyen ártalmatlan foglalkozás. De 
az amerikai humor sokszor egé­
szen ártalmatlan, még akkor is, 
ha a nagyok humoráról van szó. 
A viccek tetemes része arról szól, 
hogy ki tudja a legnagyobbat 
mondani. Ennek gyönyörű pél­
dája az alábbi tréfa:

-•- Mivel éppen a vadászatról 
beszélünk, — meséli az amerikai 
•—, megjegyzem, hogy egy ízben 
pontosan kilencszázkilencvenkilenc 
szalonkát lőttem egy napon.

— Ugyan, ugyan, — mondja 
az angol, — miért nem nvnd 
mindjárt kerek ezre*.

Nem. Pontosan kilencszázkileoc 
'• enk ’cncet lőttem 

Fey szalonka miatt nem ve­
szek a telkemre hazugságot.

\z angol nerr hagyta magát :r- 
■ózni és hosszú elbeszélésbe kez­
dett, a rely szerint egv ember Lt- 
verpoo’hól . z ímerikai Bostonba 
úszott az ÓCíáton át.

— On tényleg látta, hogy u- 
szott? — kérdezte az amerikai bi- 
zalmat'anul.

-- 1 er.nész. lesen láttam. Ha 
jónk éj p a bos'oni kikötőben ér 
te utói.

— We! Nagyon örülök, hogy 
ön látta, er.nek gazán örülök! 
Végre van érv ele-.en tanúm. Az 
az ember ugyanis és voltam.

Van azonl an Amerikának ön­
kényt«] ~ is, mdy a legri- 
dege'.-b űzeti zellem czomszéd-n- 

• .:•*z k Pl- iául szolgáljon 
ez az apróhirdetés a New-York- 
Sun vasárnapi számából:

Ezúton eleget «zomoru
köteledé:" — hog: ■ luden ba­

rátommal és ismerősömmel kö­
zöljem, hogy a halál tegnap hőn 
szeretett hitvesemet elrabolta, épp 
midőn egy fiúgyermekkel aján­
dékozott meg, akihez egy jó, e- 
gészséges dajkát keresek, arra az 
időre, mig uj éjettársat nem talá­
lok magamnak, aki szép, házias 
és húszezer dollárral rendelkezik, 
mert jól bevezetett fehérnemű üz­
letemet, a maradékok kiárusítása 
után, saját házamban, 12 Avenue 
174. sz. akarom áthelyezni, aho1 
gyönyörű lakások már ötszáz dol­
lártól felfelé bérelhetők.

Az amerikai üzleti világ nem 
szentimentális, de azért van az em 
berekben valamilyen felebaráti ér­
zés, amelyet az alábbi vicc világit 
meg:

A Brooklyn-hid közepén áll az 
életunt és éppen bele akar ugrani 
a habokba.

Egy járókelő, az optimisták 
fajtájából, ráront, galléron ragad­
ja és igy szól hozzá:

— Halt! Ne oly sietve! Mielőtt 
valami meggondatlanságot tesz. 
— beszéljük meg előbb a dolgot 
5 percig!

Leülnek mindketten a padra és 
beszélgetnek egymással.

Tizenöt perc múlva felállnak, 
felmennek a hidra és egymást át­
ölelve beleugranak a vízbe.

Ne csodálkozzunk azon, hogy' 
Amerikában is akadnak életuntak. 
A válság Amerikában, — ahol a- 
lig vannak szociális törvények, — 
még nagyobb nyomorúságot o- 
kozott, mint egyebütt. Itt a bizo­
nyíték, egy vicclapból:

— Mr. Arington, a nagy ame­
rikai szálloda igazgatója inspi- 
ciáló körúton van. Egyszerre csak 
szembekerül eg)' cipőtisztítóvá1, 
aki nagyon keserves arcot vág 
Vállára vereget és igy szól:

— Csak vidáman, kedvesem! Én 
is mint cipőtisztító kezdtem ... 
ma pedig szállodaigazgató va­
gyok! Ez Amerika!

Erre az még szomorúbb képet
vág.

— Ugyan kérem, én mint szál­
lodaigazgató kezdtem... most 
pedig cipőtisztító vagyok! Ez 

Amerika!
Az újvilágot úgy szokás emle­

getni, mint a törvénytelenség és 
erőszak birodalmát. Nem igaz. A 
törvények, — legalább is azok, a- 
melyek anyagi érdekékkel függe­
nek össze, — nagyon szigorúan 
érvényesülnék. Newyorkban pél­
dául valakinek az jutott eszébe, 
hogy

az éppen megvásárolt doboz 
szivart tűz ellen bebiztosítsa.

Amikor azután a szivarokat el­
szívta, felment a biztosítótársa­
sághoz és követelte a károsodás! 
összeg kifizetését. A társaság ezt 
megtagadta, a vállalkozó szelle­
mű jenki pedig bepöröltc a társa­
ságot. A bíróság neki adott iga­
zat és

a biztosítási összeg kifizeté­
sére kötelezte a társaságot.
A biztosító nem hagyta annyi­

ban a dolgot, hanem feljelentette 
a kellemetlen k'ienst — gyújtó 
gatásért, mert »egy tűz ellen biz 
-ositott tárgyat szándékosan fel­
gyújtott.«

A bíróság kéthavi börtönre el­
itélte a bakafántos szivarosem 
bért.

Csak tündérmesékben fordul 
elő olyan szerencse, mint amilyen 
a nap>okban érte Edith Simmon- 
sot, a glasgowi hires Norman* 
áruház külföldi levelezőnőjét.

Edith Simmons körülbelül öt 
esztendeje állott már az áruház 
alkalmazásában és feljebbvalói 
rendkívül elégedettek voltak mun 
kajával, úgyhogy többizben része­
sült fizetés javításban az évek so­
rán. Erre nagy szüksége is volt, 
mert teljesen egyedül tartotta el 
magát és kilencéves kisöccsét, a- 
kinek iskoláztatásáról cs nevelé­
séről ugyancsak ő gondoskodott

Kolleganői is valamennyien sze­
rették a kedves és mindig jókedvű 
Miss Simmonst, csak azt talál­
ták különösnek nála, hogy

sohasem látták férfifcársasúg' 
ban.

— Érthetetlen, — mondogatták 
folyton, — hogy egy ilyen csinos 
megnyerő modorú fiatal leánynak 
ne akadjon udvarlója!

Miss Simmons ezeket a célzá­
sokat mindig mély hallgatással 
fogadta és nem volt hajlandó 
nyilatkozni. Lelke legmélyén u- 
ervanis egy nagy titkot őrzött, a- 
melyet a világért sem vallott vol­
na be senkinek:

halálosan szerelmes volt az
áruház igazgatóinak egyiké*
l>e: Mr. II. E. Normanba.

akit néhanapján látott, amikor az 
igazgató ellenőrző körúton járt 
az irodahelyiségekben.

Néhány nappal ezelőtt Edith 
Simmons az áruházból kijövet, 
szokása szerint bement a közel­
ben fekvő kis vendéglők egyiké­
be, hogy egy csésze teát meg- 
igyék. A helyiség zsúfolva volt, 
úgy, hogy' kénytelen volt egy' asz­
talhoz letelepedni, amely mellett 
már ült egy fiatal, de fáradtnak 
látszó, kissé kopott ruházatú asz- 
szony.

A két nő teázás közben beszél­
getésbe elegyedett egymással. És 
az asszony elmondotta, hogy két 
sébeejtő helyzetben van: férje cl 
hagyta, most kénytelen minden se­
gítség és támogatás nélkül meg 
küzdeni az élettel. Hetek óta hiá­
ba jár állás után — nincs szeren 
cséje. Pedig odahaza jó nevelést 
kapott, megtanult németül, fran­
ciául, de eddig hiába kilincselte 
végig a hivatalokat és üzleteket, 
sehol sem akadt alkalmazás szá­
mára.

Beszélgetés közben megmutat'a 
a kisfia, egy szőke, ragyogószem 
négy éves apróság fényképét is- 
Edith Simmons egy darabig néze­
gette a fényképet, majd hirtelen 
megszólalt:

*— Keressen fel engem holnap 
délben a Norman áruházban. Ta 
Ián tudokr mojd állást szerezni 
az ön számúra.

Másnap délelőtt, mielőtt az ide­
gen asszony jelentkezett volna 
Edith Simmons kihallgatásra je- 
éntkezett a személyzeti osztály 
igazgatójánál, H. N. Normannál. 
Elmondotta, hogy állást szeretne 
szerezni Cgy fiatal asszonynak, a- 
ki képzettsége folytán nemcsak 
alkalmas is volna annak betöl­
tésére, hanem azonfelül még nagy 
szüksége is van rá.

Olyan hévvel és annyi meggyő­
ző erővel adta elő kérését, hogy 
Mr. Norman egyre nagy-obi) cso­

dálkozással nézett rá és végül 
szinte zavarodottan mondta:

. — Sajnálom, Miss Simmons de
hiszen ön is tudja, hogy nincsen 
állás üresedésben és szó som le­
het arról, hogy valakit felvegyünk. 

— Akkor kére-m, vegyék fel 
az én helyemre!

— válaszolta a leány hirtelen 
könny bebo:uló szemmel. — Én ta 
Ián majd mégis csak könnyebben 
fogok tudni segíteni magamon ..

— Kije önnek ez a nő, akit eny 
nyire pártfogol? — kérdezte az 
igazgató.

— Senkim — felelte a leány.
— Csak van egy gyönyörű, édes 
kis négyéves gyereke és ncim a. 
karom, hogy szegényke éhenhal-
jon... .

H. E. Norman hosszan belené­
zett a leány szemébe. Aztán nagy- 
szünet után csak ennyit mondott;

— Rendben van, Miss Simmons- 
Miután pedig önnek e perctől 
kezdve úgy sincsen állása, talán 
eljönne hozzám feleségnek?...

Mosolvt kérünk
SPORTHORGÁSZ ODAHAZA

— Nem is vagy meglepve. Francis­
kám, hogy micsoda nagy halat fog­
am?

— Nem, mert az előbb már itt volt 
, halkereskedő a számlával!

*K*
MŰKEDVELŐKNÉL

Az egyik vidéki faluban műkedvelő 
■leadást rendezett az ipartestület

Közvetlen az előadás előtt a rende­
ző rátámadt az egyik szereplőre:

— Szerencsétlen! Megmondtam 
hogy bundában lépjen a színpadra. A 
-eienet Arhangelszkbcn játszik, télviz 
: de jen.

_ Rendező ur, bundám nincs, de
alul jó melegen vatrvok öltözve.

*
„SZABAD ELKÍSÉRNEM..."

— No. hogy megy? Hogy megy?
_ Köszönöm! Hál' Istennek, ep n

T.oet léptem a meggazdagodás útjára.
_ ügy? Szabad egy darabon elki­

érnem?

Ml A CSODA?
A tanító meg akarja magvaráz”: a 

-verekeknek, hogy mi a csoda. M~g 
érdezi az egviket:
_ Mi az, ha az autó elüt egy em-

''e-rt, aki sértetlenül kel fel?
— Véletlen... — hangzik a vá!n=z
— És ha egy másik autó üti cl és 

■'égis «érteden marad?
— Szerencse... — válaszolja a gye 

-rk nyugodtan.
A tanító már türelmetlen, mert nem 

•udja rávezetni a csodára. Türelme: 
•ml kérdi? f .

— Jön még egv harmadik autó is 
'= az sem tud bajt okozni az i’lctőnek 
Mi van akkor?

— Na try gyakorlata lehet az IVető- 
ick az ilyesmiben ...

*
B’ZTOS KÖVETKEZTETÉS

— Miből gondolja, hogy mi a Ut- 
\át hölgy vesztette cl?

— Amikor idehoztam, minden m-i 
livatüzlet előtt megállt.

■*
KÉNYSZERŰSÉGBŐL RABOL...
Fekete: Kedves rabló ur. kény-Tii.* 

n. a felivé gom botrányt cs:r>á!. ba 
ér.z nélkül megyek haza.

Útonálló: Scjrüo.n, •. enyém !*»•*•

IMMU ■JlJ
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coring romára utazik

Rómából jelentik: Megbízható 
értesülések sezrint Coring porosz 
miniszterelnök a közel jövőben 
Rómába utazik, hogy fontos meg­
beszéléseket folytasson Mussolini­
val. Az utazásra valószínűen mér 
Schuschnigg római útja előtt sor 
kerül.

— Időjárás. Jugoszlávia keleti felé 
ben felhős, nyugaton derült idő volt, n 
Száva völgyében köddel. A déli ér­
északnyugati részeken helyenként ke 
vés eső volt. A legalacsonyabb hőmér 
séklet Lyublvanában i fok, a legma­
gasabb Moeztárban 20 fok volt.

Időjóslás: Szép. nagyrészt derült 
idő várható, a folyók völgyében recce 
li köddel. Eső nem valószínű.

— Hirtelen elhunyt a novibecsel 
községi állatorvos. Sauer Oszkár növi 
becsei községi állatorvos pénteken este 
Vianyevón hirtelen rosszul lett és mi­
re a lakására szállították Novibecsére. 
már meg is halt. szivszélhüdé^ben. Va 
járnap délután volt a, temetése, az 
egész község részvételével. A Polgári 
Olvasó Kő. zászló alatt vonult ki. A 
kaszinó, a tűzoltóság, Klímán, Vranye 
vó, Beodra és Dragutinovó községek is 
képviselve voltak. A gyászszertartás: 
Flachbort Károly evangélikus le'késv 
tartotta és méltatta az elhunyt kivöK 
érdemeit.

— Előadás a noviszádi Népegyetc 
men. A noviszádi Népegyetemen fa 
Szerb Matinéban) szerdán, április 7-én 
dr. Trifunác Milos tart előadást Se-hil 
ler Don Carlos cimü müvéről. Egy hét 
múlva, április 14-én dr. Atanaszijcvic? 
Xénia volt beográdi egyetemi tanárnő 
tart előadást a jugoszláv népművészet 
metafizikájáról.

— Női tavaszi kabátok, eredet1 
bécsi és párizsi modellek, első kéz 
hői a legolcsóbban kaphatók: 
Fischer J. és Fia cégnél Noviszá­
don. Ugyanott gummikabátok ol­
csón beszerezhetők.

— VF1BAFZ! HÍREK. özv. Greilach 
Károly né szül. Zier Teréz, Róka uccal 
'akós. hétfőn hajnalban gyógyíthatni 
lan betegsége miatt felakasztotta ma 
gát. Mire rátaláltak, már halott volt 
Az asszonyt nemrégiben bocsátották el 
a noviszádi kórházból azzal, hogy gyó­
gyíthatatlan. Efölötti elkeseredésébe:- 
most azután önként dobta el magától 
az életet — A szombori betegsegély 
zé dr Röhrig Frigyest nevezte ki No 
vivrhászra harmadik beteg ogélyző or 
vasnak, aki április elseje óta rendel a 
munkásság részére. — Az nsztalosmun 
bísnk, sz'imszerint nyolcranan, hétfőn 
bérköveteléseik miatt abbahagyták a 
munkát. — A jugoszMviai német or 
vessző vétség munkaközössége szómba 
*on, április 10 én este fi érakor előad 
f?,et rendez az Ipartestülefben, melyek 
ér. Müller ingyijni és dr. Wallraben 
síéin vrbászi orvosok tartanak előadást

— Előndós Noviszádon a bibliai cin 
Pizmusról. Holnap, csütörtökön, áprili­
sén este R órakor Mnjzes Antal eh" 
adóst tart a Szo.rajevszka ucca 1 ez > 
mu missziós teremben. Az előadás cl 
n,et A bibliai cionizmus é.^ az idők je 
le Az előadásra, vendégeket szívesei 
lónak, belépődíj nincs.

— Novlszád'wn megalakult a 
dunnhőnsági ckonomistík eg' csü- 
léte. A dimnliánsági Ökonomist áh 
egyesületet alakítottak, amelynek 
első közgyűlését most tartották 
mí'g Noviszádon. A közgyűlésen 
dr Din.i'ri je\ics Miodrág báni ta­
nácsos elnökölt. A közgyűlésen 
Megválasztották a választmányt, 
ömely a saját kebelében megvá­
lasztja az, elnökséget.

A francia hormanuí a
mmimmm irányinak 
- lm a foiMdall $ap

TiMm mini keimiiSió Ia$||a van a Tlizkcres/fneh
Parisból jelentik: Francia bel- 

’olitikai körökben élénk izgalmat 
keltett az a hír, hogy

a francia szociális párt veze­
tőit büntetőbíróság elé állít­

ják.
A francia jobboldali sajtó szé­

liére veti Blum miniszterelnöknek, 
iogy térdet hajtott a szakszerve- 
'.etek előtt, amelyek

24 órás általános sztrájkot he­
lyeztek kilátásba, ha a kor­
mány Roque ezredes és pártja 
ellen nem foganatosít erélyes 

intézkedéseket.
V Le Jour ezzel kapcsolatban azt 
Pia, hogy a francia népfront kor- 
nánya felett a szakszervezetek

SZÁZHATVANEZER PENGŐ 
ODRY ÁRPÁD HAGYATÉKA

Budapestről jelentik: Odry Ár­
uid végrendeletének felbontásakor 
fi tűnt, hogy a kitűnő színész a 
mai viszonyok között egész tekin­
télyes vagyont,

160.090 pengő készpénzt 
hagyott hátra.

Vagyonát három egyenlő részi 
osztva két fivére: Odry Zuárd, 
Odry Attila és neveltlánya Örök- 
ük.

— A noviszádi Polgári Magyar 
Kaszinó április Jí-ra tervezett va­
csorája elmarad.
- 'KANIZSAI HÍREK. A dunaién-

sági cserkészvezetők vasárnap Kani­
zsán értekezletet tartottak, amelyen el­
határozták, hogy az idei dunabánsági 
iborozást Kanizsán rendezik meg jú­

nius 2C-tól juntas 30 ig. A táborozás 
zinhelye a Népkort lesz. — Anyaköny­

vi kimutatás szerint a múlt hónapban 
Kanizsán 46 születés, is házasság ée 41 
haláleset fordult elő. — A Haynald 
leány nevelő intézet nagvlcrmébcn va- 
irnap délután szülői értekezlet volt.

— Lopás Noviszád közelében. 
Veszelino' i s Pcra vendéglős, aki 
nck a Római Sáncoknál van ven­
déglője, feljelentést tett a rendőr­
ségen, hogy ism retten tettesek 
éjszaka behatoltak a vendéglőjé­
be és nagymennyiségű füstölthust 
és dohán\ neműt vittek el. A lo­
pott áruk érteke 700 dinár. A 
rendőrség rnegiti Ttotta a nyomo­
zást.

— Székrekedésnél és emésztési 
-avaroknál igyunk reggel éh 
rvomorra egv pohár természetes 
Ferenc József“ keserű vizet. Re 

■istr. od Minteztarsztva s/oc. no! 
Nar- Zdr S. br. 85 od 154. 25 V 

1935.
— öngyilkosságok Szombnr kör 

nyékén. Tris older Ferenc kncz.se- 
vi ' t nógrádi 70 éves föld míves 
öngyilkosságot követett el. 
Sz.tárivrbászon Grcilaehné szüle­
tett Csir Teréz 25 éves asszony 
gyógyíthatatlan betegsége^ miatt 
felakasztotta magát. — Csonop- 
Ivún Inhof Józscfné szül. llenner 
Anna, aki már régebben idegbe­
tegségben szenved, felakasztotta 
magát.

uralkodnak és végeredményben 
•Moszkva kormányozza Franciaor­
szágot. Az Echo de Paris azt Írja, 
hogy

a francia baloldalnak minden 
szabad a jobboldalt azonban el 

tiltják a szervezkedéstől.
Ha ez. a kormányzati felfogás dia­
dalmaskodik, a köztársasági rend­
szer kiszenved.

A szociális pánt két vezére, De 
la Roque ezredes és Iharnegeray 
képviselő a sajtó számára tett nyi­
latkozatukban elmondották, hogy 
a tüzkeresztesek ellen indított haj­
sza előtt a párt tagjainak száma 
/ 00.000 volt. Azóta ez a szám meg 
haladja a 2,200.000-et.

Noviszádon apad a Duna 
vize, de a heSyzet még 

mindig veszélyes
Noviszádnál tegnap ismét há­

rom centimétert esett a Duna víz­
állása, amely ma reggel 595 cen­
timéter volt. A jelentéktelen apa­
dás ellenére a helyzet még mindig 
súlyos, mert a tegnapelőtti felhő- 
szakadásszerű eső erősen meg­
rongálta a gátakat és ezért 

különösen a csatorna mentéin 
újabb védőintézkedések váltak 

szükségessé.
Tegnap délután Rajics Szveti- 

szláv bánhelyettes is végigjárta 
Noviszád körül a védőgátat és je­
lentést tetetett magának az egyes 
szakaszok ügyeletes mérnökeitől, 
továbbá Mirkov mérnöktől az ár- 
mentesitő társulat igazgatójától.

Dalfával védekezel!
a vadházasiérs — 
hét hónapot kapott
A szüboticai törvényszék teg­

nap tárgyalta Milodanovies Gizi 
ügyét, akit az ügyész súlyos testi 
sértéssel vádolt. Milodanovics Gi­
zi ugyanis

a niull év május 18.-án baltá­
val fejbe' Crte vadházastáesát
Páncsics Sztevam kereskedő- 

segédet.
A tegnapi tárgyaláson Miloda­

novics Gizi azzal védekezett, bog) 
Páncsics ittasan jött haza, rátá­
madt, ő megijedt és ekkor kapta 
fel a haltát, amellyel vadházastár- 
sát fejbe ütötte.

A bíróság az enyhítő körülmé­
nyek figyelembevételével kéthavi 
szigoiüott fogházra ítélte.

---------«---------
— Bácskogradistei hírek. Az il

’ctékes hatóság Vukadinov Vaja 
és Csávics Milován községi kisbi- 
rókat a további szolgálat alól föl­
mentette. Helyüket a legközelebbi 
képviselőtestületi gyűlésen töltik 
be. — Az anyakönyvi hivatal ki­
mutatása szerint március havában 
született G fin és 6 leány. Elhaltak 
Vojnovics Gyóka 75 éves, Sztef.í- 
nov Szima 54 éves, Tatics Milán- 
né 71 éves, Bayer Pál 22 éves, Ko­
vács Márton 7 hónapos, Kovács 
Mihály 85 éves, üranwov Sándor 
72 éves, Szekulics Kozmán 82 éve: 
is Vinlkovics István 77 éves kor.
bau. Házasságot 
Vásza és Nityin

kötöttek: 
Szofi ia.

Gárics 
Takács 
Tamás 
Malvin

László és Bálint Verona,
István és Takács Mária,
Tamás és Rogács Ilona.

KÜLFÖLDI TöZfiDSZÁRLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 7 ;0— 

;.05, Prága. 63.80—06.20, Berlin 6.08— 
>.72. London 283.

Zürich. Paris 20.21 háromnegyed, - 
London 21.52, Newyork 438.37, Brüsz 
zel 7.875, Milánó 23.075, Amszterdam 

210, Berlin 176.30.
Bécsi sertésvásár, április 6. Felhaj­

tás 4022 zsir- és 7287 hússertés. Irínv 
zat mindkettőben lanyha. Arak: első 
rendű zsirserlós 1.58—1.61, kivételesen 
1 60, öreg 1.45—1.48, parasztsertés 1.50 

1.05, hússertés 1.35—1.55, kivételesen 
1 60 schilling.

— TOPOLAI HÍREK. A Katolikus 
Kör vasárnapi ingyenes kulturdélután- 
,ia rendkívül jó] sikerült. Az előadás 
iránt olyan nagyfokú érdeklődés nyil­
vánult meg. hogy a nagy színházte­
rem szűknek bizonyult, A műsort Sza­
bó Ferenc elnök beszéde nyitotta meg. 
Utána Körmendy István, az ógyallai 
csillagvizsgáló volt asszisztense tartott 
igen érdekes előadást a naprendsze­
rünkhöz tartozó bolygókról és állóosil- 
d gokról, bemutatva azok képeit is. A 
nagy tetszőből fogadott előadás után 
^zi.kóra József verset szavalt, majd Ré- 
nis István, a kertészeti szakosztály el- 
nöke tartott, előadást a kertészet idő- 
zeni kérdéseiről. Befejezésül Móka 

Sándornak „Ecotkóstoló" cimii bohóza­
tát adták nagy sikerrel. A műsor vé­
geztével a vezetőség közölte a hallga­
tósággal, hogy felmerült az a terv. 
hogy főzeléknövényeket szárító gyü­
mölcs,aszaló kemencét állítanak fr>], \ 
tervet a ha!!gató>ság nagy lelkesedés- 
-el vette tudomásul és azonnal jelont-! 
kézfők olyanok, akik a. kivitelhez anya­
gi segítséget ajánlottak, sőt ingyen tel­
ket is kínáltak fel. A kör lokgözolebhi 
Vülturdélutánja április 3,3-én lesz. — A, 

* i főszolgabiróság szigorú rende­
letben utasította a gép és traktortulaj-: 
Ionosokat, hogy a nemzetközi utón gé­
pekkel és traktorokkal csak ugy sza­
bad közlekedni, ha a gépek kerekeit 
vastag bádoglappal befedik. Viszont a 
gépeket az utón csak ugy szabad ke-, 
reszt iilluizaf ni, ha a járművök kerekei 
alá vastag deszka lapokat fektetnek, 
hogy az ut kövezete ilymóidon minél 
kisebb arányban rongálódjék. — A to­
pnia i kereskodőcgycsület szombatos1! 
elitbália ugy erkölcsileg, mint anyagi­
lag kitünően sikerült. A bálon megje­
lent úgyszólván az, egész topniai előke­
lő ég A bál közönsége a legjobb han­
gulatban reggelig mulatott. A bál nagy 
sikeréért főleg a rendezőket, Mihálo­
vi m Bélát, Dimitrijevies Nenádot, Jo- 
vánovies Velimirt, Nagy Lászlót, 
Schneider pániéit és Turcsányi Ban­
dit iilefi az elismerést.

— Jól kifejlett szarvast fogtak 
a kulai határban. KuIáról jelen­
tik: Pejeslcs Gyúró gazdálkodó 
a napokban a földeken száguldó 
szarvasra lett figyelmes. Gyorsan 
összcszölitidta a szomszédokat ős 
a szarvas üldözés re indult. ITosz- 
szas hajsza után a minden oldal­
ról körülzárt szarvast; ár >kha szo­
rították, ahol leterhelték és meg­
kötözték a vadul védekező állatot. 
A szr sas mintegy 230 -250 kiló 
súlyú. Pejeslcs jelentést tett fogá­
sáról a vadászegyesületnek, ahol 
ugy határoztak, hogy a tilalmi idő 
re való tekintettel a szarvast a 
beogradi állat kertnek adományoz 
zák. A terv kiviteléig a szarvast 
Pejcstes szállásán őrzik és etetik.

— Rendszeres fürdés a noviszá­
di jódos gyógyvízben megvédi 
szervezetét reumától.

/
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— Tcitnerini Mrtk. Az iparka 
mara rendeleté folytán az iparos 
tanoncok szakmabeli előrehaladá­
sukról kiállítás keretében kötele­
sek beszámolni, s a kiállításra 
dijakat is tűztek ki. Teroerinben 
ugyan minden évben rendeznek 
ilyen kiállítást, de most a köz­
pontban tartják meg együttesen 
Minden mester köteles tanoncá 
nak a kiállításra az alkalmat meg 
adni. — Április 3-án este 8 órai 
kezdettel fontos igazgatósági ülés 
lesz az Ipartestületben. A Gazda 
kör is 8-án délelőtt választmányi 
ülést tart, melyen minden vezető­
ségi tag jelenjen meg. — Lucerna- 
bogár pusztítja a heréket. Az ir­
tást minél előbb meg kell kez­
deni- — Megismétlik a Cigány- 
prímás, a Csavargólány és a nagy­
pénteki Krisztus-dráma előadását. 
A Cigányprímás második előadása 
április 1 l-én, a Csavargóidnve 18 
án, a Krisztus-drámáé pedig ál­
dozócsütörtökön lesz. — A Kato­
likus Kör vezetősége a csecsemő 
halandóság meggátlására előadás 
sorozatot rendez, melyben ismer­
tetni fogja a helyes gyermekápo­
lást.

— Noviszádi anyakönyvi hírek. No
v&sádon március 20-től április 5-ig szii 
letett 12 fiú és la leánygyermek, há­
zasságot kötöttek Kalcnics Dusán és 
Morvát Perszida, Driszler Friedrich és 
Varga Gizella, Palicsko Illés és Kova 
Ovevics Ilonka, meghaltak: Monascvics 
.tolka szül. Milovánovics 4S éves, Ró 
zsics leánygyermek 2 napos, özv. Tit- 
kavics Rozália szül. Hajdú 67 éves 
Dudás Sándor -11 éves, Tabakov Szófia 
25 éves. Huber Lajos lí> éves, Tibai 
Sándor 50 éves. Kluceovvzki leánygyer 
mek 1 órás, Kozics Sztána 17 éves 
Gojkovies Drága is éves, özv. Krsztics 
Jovánka 04 éves, Kiss János 3 hónapos 
özv. Triíunovics Perszida 80 éves. Ma- 
lianovics Pét ár orosz ezredes 70 éves 
Bulgarov Andrija 65 éves. Fölmér Já­
nos 31 éves, Ninkovics Lázár 5S éves. 
Paiíz József nyug. városi főpénztáros 
('9 éves. Krausz Mihály 73 éves, özv 
Altit Malvin szül. Klein Cl éves, Rado- 
se vies Iván 0 éves, Berotyán Györgye 
•14 éves. özv. Pap Julia szül. Tandori 67 
éves, özv. Bózsics Lenka 75 éves, özv. 
Sztarcsev Miliana 40 éves, özv. Herber- 
holz Mária 45 éves, Stilman Simon pa 
Iinkái kántor 29 éves, özv. Amzirkova 
An ka 72 éves korában.

— Részletfizetés a szcntté-avalás- 
éit. Londonból jelentik: A detroiti tör­
vényszék ötévi börtönre Ítélte Hasse! • 
back Szilvesztert, aki Founlainc Vil 
mos öreg vasgyárostól 500.000 dinárt 
csalt ki azal a mesével, hogy naeyszc 
rit túlvilág! összeköttetései réven szent 
tó avattatja „Szent Gortrudius" név 
alatt. Az azóta elhalt károsult rokona 
előadták hogy a hiszékeny aggastyán 
tiz óven át járadékot fizetett a vádlott­
nak a „részletfizetésre szállítandó dics 
fény“ vételáraként, A vádlott cinikus 
nevetéssel vallotta, hogy Fountame 
imakönyvet nyomott kezébe, mire ő a 
•színlelt fensöbb ihlet hatása alatt ilyen 

isteni üzeneteket“ mormolt: „Vilmos! 
Az a legszentebb akaratom, hogy gaz 
dogon adakozz szolgámnak, Szilvesz 
temek. Add neki v a gyónód felét, írasd 
nevére bankbetétcid 40 százalékát“.

— Rigyicai hírek. Az idei tava­
szi lóvizsga e hó 14-én lesz. — A 
pékek április 1-től a fehér ke­
nyér árát 2.25 dinárról 2.50 di­
nárra emelték. A rozsken^ér ára 
továbbra is 2.25 dinár marad. Az 
általános áremelkedésre való te­
kintettel a mészárosok is felemel­
ték a borjú és sertéshús árát, 
még pedig 10 dinárról 12 dinárra, 
a marhahús ára továbbra is 8 
dinár marad. — A báni hivatal 
jóváhagyta az 1937-38 évi köz­
ségi költségvetést, mely szerint 
fiz idei községi pótadó 115 száza­
lék lesz.

smses? ŰKEDVE1
A „ Csavargólány * reprize a szuboticai 

Magyar Olvasókörben
A szuboticai Magyar Olvasókör 

együttese vasárnap este zsúfolá­
sig telt ház előtt ismételte meg a 
népszerű muzsikáju, mulattató 
„Csavargólány“ cimü operettet. A 
premierrel szemben a második elő 
adás színvonalán sokat javított, 
hogy a szereplők már tudták sze­
repeiket és a zenekar sem kalan­
dozott el az énekszámoknál. Ismét 
bebizonyult, hogy az Olvasókör 
társulatának erőssége az operett, 
sőt a közönség is kedveli ezt az 
agonizáló műfajt.

A szereplők ezúttal tényleg tu­
dásuk legjavát nyújtották. Raezkó 
Ilusnak, az Olvasókör kitünőhun- 
;u primadonnájának nagyszerű 

napja volt. Temperamentumosán, 
tehetségesen énekelt és táncolt, 
sőt melegtől!usu hangja a prózai 
részeknél is érvényesült, mert mcl 
lőzte a kissé bántó deklaniáiást.

Kőhalmi jól és elegánsan játszotta 
meg ezt a szerepét. Kon ez Dani 
kitűnő komikus, Bujdosó Ida te­
hetséges és állandóim fejlődik, 
Kelemen Manci kiforrott szub- 
rett, Szabó Marci pedig eleven, 
rugalmas táncos komikus. Gar .i 
Béla: színész. Keresztesi Sándor 
és Balázs Janka játéka is dicsé­
retet érdemel, úgyszintén az epi­
zódszereplők is jók voltak. A be­
tegeskedő B Török Manci gro­
teszk szerepében Garainé érde­
melt ki tapsokat

A jobbizlésü közönségre kíno­
san hatott, hogy egyes szereplők, 
különösen Koncz Dani, tánc köz­
ben illetlen mozdulatokkal akarta 
fokozni a derültséget. Ilyen eszk< 
zökre sem a darabnak, sem a kö­
zönségnek. sőt a népszerű Koncz 
Daninak sincs szüksége.

B. L.

Nagy sikerrel szerepeltek Vrbicán a rábéi
műkedvelők

A rabéi Önkéntes Tűzoltó Tes­
tület miikcdvelőgárdája a vrbieai 
testv éregyesület meghívására nagy 
sikerrel vendégszerepelt vasárnap 
Vrbicán Sziget i József „A vén 
nakkancsos és fia a huszár“ cimü 
népszínművével. A rendezést, a 

szlctek tervezését és festését 
Hódi József tűzoltó alparancsnok 
végezte dicséretre méltó szorga- 
omimal és hozzáértéssel. Saját- 

festésű erdőrészlete tökéletessé­
gével tulemelkedik a megszokott 
falusi díszletek nívóján.

A szereplők közül elsősorban 
Fehér Franciskát említjük, aki a 
csapiár boldogtalanul szerelmes 
lányát nagyon élethűen játszotta 
és a betétdalok, de különösen a 
kardal remek betanítása is az ő

Í érdeme. Takács írónké Lidi sze­
repét nagyon jól alakította. A 
csapiért Lévai Antal személyesí­
tette meg tökéletesen. A kántor 
szerepét Topics Mátyás adta jól. 
A vén bakkaiicsost Molnár An­
tal, fiát, a huszárt Lévay Ferenc 
alakította nagyon jó hatással. Az 
együttes komikusa Tóth Mátyás 
volt, aki hálás szerepében sokszor 
ingerelte kacajra a közönséget. A 
sikerhez hozzájárultak még: Ta­
kács Mariska, Topics Annus, Mol­
nár Rózsi, Kngi Janika, Kukli Tú­
lér, Koszó István, Lévay Lajos és 
Topics György. Az előadás után 
nagyon víg hangulatú tánc kö­
vetkezett reggelig. A x rbieai és 
a rábéi tüzoltótestiiletek a jövő­
ben szorosabb kulturális kapcso­
latokat tartanak fenn egymással.

Tépett rozsa
Népszínmű előadás a noviszádi Polgári Magyar 

Daloskörben
A noviszádi Polgári Magyar Da 

oskör eleget téve a minden olda’- 
ról megnyilvánuló óhajnak, szom 
áat estére eredeti magyar népszín­
mű előadását tűzte ki elsőrendű 
szereposztásban. A női főszerepe 
cet Gaertnerné Lépes Mariska 
Schmidt Bözsike, Libis Mihályné, 
Szakáilnc No szék Böskc, Vörös 
Mamcika, a férfi főszerepeket: 
Svraka János, Hess János, Szki- 
-sák László és Szakáll Mihály 
átszák. Az előadás iránt város 
-zerte, nagy az érdeklődés.

A darab iceretében búcsúzik a 
noviszádi közönségtől Bessz .la­
tos a kitűnő műkedvelő, aki kato­

nai szoigálattételre vonni be. Bú­
csúja tehát nem végleges, mert 
csak háromnegyed évig fogjuk | 
nélkülözni a kiváló szereplőt, aki I 
már annyi derűt válott ki a néző­
éren. Mindenik előtt emlékezete- ] 
■ek kitűnő alakításai a »Paraszt­
kisasszony«, a »Vöröshaju«, a| 
■Mit susog a fehér akác« címül 
•zindarabokban. A »Tépett rózsá­
ban« való felléptével bizonyára te- 
ézni fogja eddigi sikereit.

Tekintettel az óriási érdeklődés 
re jegyekről ajánlatos előre gon- 
Joskodini Ábrahám János papirke- 
rcskedésébeti vagy Libis Mihály 
élelmiszer üzletében.

Kellemes tltam es 
pulüim « DOH « SOil nar?m»Hrfln

KtipiltilO «
5oa tiroßerääDäti 2 liiiáríóS Kezűve

A Helyet az ifjúságnak 
Novivrbászon

A noviszádi forgalmi és egyél, 
nyugdíjasok egyletének rendezé­
sében szombaton este mutatták 
be a kiváló noviszádi műkedvelők 
a Greifen stein szálló kaszinóler- 
inébcn a „Ilipnoza“ cimü egvfcl- 
vonásos szerb vígjátékot és ma­
gyar nyelven ,a Fodor -Lakatos; 
Helyet az ifjúságnak cimü három- 
felvonásos \igjátékot Az előadás­
ra szépszámú közönség gyűli egy. 
be, mely elragadtatva elismeri) 
nx iltszini tapsokkal hálálta meg 
a szereplők nagyszerű és minden 
mértéket megütő teljesítményeit. 
Magyar Zoltán együttese a legkel. 
lemcsebb benyomást tette a közön 
svgre, amely tökéletesen kiforrott 
tehetségek játékát élvezhette. Kü­
lönösen a főszerepekben Magvar 
Zoltán, Kat af Ármin, Hajdú Vin­
ce, J,ászló István, Spirka Inti és 
Oster Vnnv voltak kimagaslók, 
de a többi szereplő is pompásan 
illeszkedett a darab cselekményé­
be. Az előadás rendkívül gördülő 
kény, kihangsúlyozott és belcól- 
ten természetes volt, amire pedig 
miikedx élőknél ritkán van példa.

Az öreg tekintetes 
Telecskán

A telerakni „MKE“ műkedvelői 
I szép sikerrel adták elő „Az öreg 
tekintetes“ e. három felt onásos 
népszínművet. A darabot ugyan 
a 1 clkes műkedvelők egy hét alatt 
tanulták be, s így kissé észreve- 

I betű x olt a szereplők készület- 
lensége, de azért a régi szereplők 

I jól megálltak a helyüket, s annyi 
1 sok szép siker után újabb szép 
eredménnyel zárták he az idei téli 
szezont. Most, amikor a faluhe­
lyen szokásos vasárnapi lám mu­
latságok megkezdődtek, a iniikcd- 
x elő fiatalság csak a minden szom 
haton rendezendő közműxelődési 
estéken működik közre. A lcgkü- 
zelebbi alkalommal az együttes a 
„Csavargólány “-1 adja elő.

K llf.l 1 HÍREK

A noviszádi Sofőrök összes tagjait 
kérem, hogy ma este 8 órára jelenje­
nek meg a Bauer-pályán. Az elnök.

A noviszádi alszövetség e hó 17-őn, 
:övő szombaton este 0 órakor a Line 
vondéglőben társas estet rendez tárn­
ál egybekötve, amelyre a knglisport 

minden barátját ős azok családtagjai: 
meghívja. A vacsora ára személyen- 
kint 15 dinár, de nem kötelező. Elője­
gyezni lehet a Lira ős Bauer-vendég­
ükben s a Lafajet-cégnól.

BáCSKOGRADISTE: Juventusz 
3AK 217:202. Bajnoki mérkőzés, bin' 
Korhecz. A győztes csapatból Bákics 

Bárány, a hazai csapatból Bel lányi 
's Miklós szerepeltek legjobban. A RAK 
vezetősége megóvta a mérkőzést, mert 
a Juventusz játékosainak nagyrészt 
nem tudta felmutatni az igazoló köny 
vöcskét. A bajnoki mérkőzés előtt a 
RAK A és B csapatai barátságos mér­
kőzést jjátszottak, amely 296:185 arány­
ban az A-csapat győzelmével végző- 
Jött.

A noviszádi Fodrászok játékosai', 
kérem, szíveskedjenek ma este S órá­
ra megjelenni a Fülöp-pályán a Nap- 
red elleni bajnoki mérkőzésre. A veze­
tőség.

Szubotico vasárnapi sportja. Szubo- 
'ieán vasárnap három bajnoki mérkő­
zés lesz. A SzAND a Sporttal, a SzMTC 

ja Szláviéval, a Bunyovác pedig 
■ZoAIv-L.nl jáUzik.
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vJövő vasárnap Issz 
az első

Benes-serlegmérkőzés
A jugosz áv-magyar mérkőzések anyaöl

feltété ei y
A Budapesten tartózkodó dr 

Anc'rejcx ies a Középem- jóid Kupa 
ügyein kivid még sok mindent 
elintézett s mindjárt hozzátehet­
jük, hogy igen kedvezően.

Klsösorbun m 'gál'apudott az 
MLSz vezetőségével a jugoszláv 
magyar válogatott mérkőzések a- 
nyagi feltételeire vonatkozólag. A 
megállapodás szerint a vendég­
csapat a bruttó bevétel 25 száza­
lékát kapja, 50.000 dinár gar :n- 
tált összeggel. Knrr.it in'. akkor
is ka|) a vendégcsapat, ha a m i 
közús bevétele után esetleg keve­
sebb járna. Kzenkiv ül Ígéretet ka­
pott dr. Andim jevies arra, hogv 
a május 9 -i íiié-rKőzés r. v ámsa 
képen az \ I Í.Sz legkésőbb 1011 
szeptemberéig elküldi a legjobb 
válogatott csapat ít Bvogr idba.

Megegyezett továbbá a cschs/.lu 
vak és romín spnrtvczérckkel is 
a dr. Benes és II. Károly király 8 vaszán 
által kiirt serlcgm -rközések ha- j Beugró

(űrnapjaiban \z első dr. Benő 
vagy kisálltául serlcgm rközés e 
lm Ki.-án lesz Bukarestben Cseh- 
szí ov akia
jugoszláv

és Romái ia között, a 
romín mérkőzés szep­

tember 6.-án lesz Beográdban, a 
csehszlovák jugoszláv és cseh­
szlovák román rcvánsmérkőzé- 
sek ]) alig 19311 folyamán lesznek 
i rag il),m \ m rközésckre, már 
, mii tettük, dr Benes Eduard cseh 
szlovák köztársasági cincik ér.é- 
kes serleget ajánlott fel, amelyet 
IÍr 1111111v ov szki neves iparművész 
Hívei alapién kés/i cm k cseh kiás 
Ííilv iiv égből.

\ egűi m ‘gvg* > 'élt dr. Xnt’r. - 
jev ies a romáin szövetség v ezetői­
vel abban, bogv a II Károly r i­
mán k-rály serlegéért folvö mér­
kőzéseket 1939-1,en folytatják a
jugoszláv és r. min \ ,lógat itt esa
palok. még periig mi idén év ta-

A jugoszláv válogatott 
keret edzése

A magyarok ellen készülő jugo­
szláv A és B v;ílógatott ma dél­
után a beográdi dugoszláv ia pá­
lyán éclzőmcrkőzést tart A B- 
esapat ellenfele a Jedins/tvo lesz, 
az, A-csapalé pedig a Jugoszláv ia. 
\ nagy válogatottba a szövetségi 

kapitány t helyettesítő Popov ies 
Kika a következő játékosokat ren 
delic ki: Lrcli. 11 cigi, Matosi -s 
Belosev ies, dazbee, Sztevovi s. 
t.cc liner, Gyéikic s, Me ! ries. To­
mmies. Aea Petrov i s, Kc.snik, Bo- 
zsovies, Szekció és ZccsCv ies 
A Beográdon kivid élő j.itékosok- 
nak tegnap estig kellett volna Beo 
érádba érkezniük, Matosi s. Iliig! 
és Mcdarics azonban lem nullák a 
részv ételüket. \z ed/öm. rkőzése- 
kel zárt kapuk mögött, közönség 
nélkül tartják meg.

Bukat', silicn. 
kihall.

pedig

A három Himmelsbach közül 
csak a iegfic talabb győzött 

Zemunban
A zeni uni „Narodni dom“ disz- 

tcrniehen vasárnap nagy ökölvivó- 
mérkőzést rendeztek, amelyen - 
mint azt előre jeleztük — a há­
lom noviszódi llimmelsbach is 
részt vélt.

Az est kimagasló eseménye 
llimmelsbach Jakab nn rközés 
'olt l'.isenrt i; li jugoszláv bajnok­
ul- llimmelsbach öt meneten át 
jól tartotta magát, sőt fölény h, n 
18 volt, a (i. és 7. menetben a/on- 
Km Eisenrcieli került fölénybe s 
llimmelsbach feladta a küzdelmet.

1 lasonlóképen járt 11 i mind s- 
bach II is, aki jóidéig teljesen 
egyenrangú ellenfele volt a zcmxi-

Ma^yarorssAir csapaía 
Sva'c elten

Hétfőn, Gyümölcsoltó Boldog 
■(é'Zony ünnepén a Nenizvi i Bit- 
^f'folv bajnoki mérkőzésen kivii1 
több barátságos meccset is rendez 
t£k Magyarországon. A Ferencvá- 
l0i< Kecskeméten vendégszerepelt 

3:1 arányban győzött a KAC 
1 ■cn, a Budai 11 Baján 5:2 arány- 
ian verte a Turul csapatát, a S/v 

jíed Makón 5:1-re győzött a Ma- 
kői TK ellen, Szombathelyen ne 

az amatőr SzFC 4:1-re verte a 
PCki III. kerületet, amely előző 
naPon legyőzte a Haladást és vé- 
" i> az I jpest nagv formában levő

A második inenet- 
9'effer lej jel ni: nt

oicolv ív ónak, aki 
rillt és lelépett.

ni Pfeffemek 
ben azonban 1 
neki a novi zát 
a szemén megs

X legfiatalabb 1! i.nmvisbach vi- 
,zont a könayiisuly ban szép küz­

delem után p n oz íssal győzött a 
zemuni Biichl i ellen

\z cm ilettcken ki, ül még liá- 
i c/in ni.'rközés v olt, amelyen beo­
grádi és / in mi ökölvívók álltak 
cg mással szemben. Xűdammivi a 
beográdi v i ay zök győzelmével 
végződött.

A mintaszerűen rendezett ver­
semnek nagyszámú közönsége 
volt

A Dulcísz-Krivaja 
mérkőzést a Krivaía 

fav )ra i»g7ott; k
Nagypénteken játszották U No­

vi' rbászon a Düh isz Kri vaja baj 
no ki mérkőzést. am.-iv ei a < uk i 
gyári csapat ny ert meg 5:2 aránv 
ban. X szt u-anr r.ivicai vv c sillét 
v ezetősége azonban megóv ta a 
mérkőzést azon a c-imen, bogv a 
Du!visz igazolatlan játékost sze­
repeltetett s az a I szöv et ség az 
óvásnak helyt adva 3:0 ar ínéban 
a Krivaja jav ára igazolta a m í- 
közőst. Kzt az ere dm my t a mai 
számunkban közölt label! okba i 
már figyelembe vettük. X közép- 
bácskai csoport bajnoksága tvh.it 
ismét n i't lelt, mer. mi st az OSC 
is olyan eséllyel pályázik az első­
ségre. mint a Dulcisz.

Kiveier r< s*e»en vciellt 8 
a szarajevói mérkőzést ?

A BASzK vasárnap Szar jev li­
bán játszott liga mérkőzési s azt 
2:4 arány ban elveszítette. A ver. - 
súg, rt a hco- réicli csapat vezető­
sége főleg Kn:cfer os.-i aki játék­
vezetőt okolja, aki több sulyOs

,iítélettel sújtotta 
innak Szvkulic s 

I ki is állította 1 i r 
v olt az (
Szekulies 
Imgv

•sapatíi 9:0 arányban verte Sopmi. 
ran a város válogatott tizenegyét

Kzt az utóbbi mérkőzést végig 
űzte cir. Die; z Kém ily szövetség 
.apitéuiv I-, a.ki a kitollak alapján 
íyüváiiiox-ágra hozta csapatát, a 
liely vasárnap Svájc ellen áll ki 
’aselben:

Szabii (Hungária) — Kutó (l'j- 
rest), Biró (Hungária) — Szalav 
f:jpest), Turay (Hungária), Duda.. 
Hungária) — Kocsis (Újpest) 
dscli (Hungária), Sárosi (Ferenc- 
. tints), Toldi (I:ercncváros) és Tit 
;os (Hungária. — Tartalékok 
v.ücs és Zsengellér (Újpest), Mád: 
Ferencváros).

a B XSzK-ot s 
nevii játékoséit 

ugyan meg 
ika Knicfei nvk, miután 

azt vágta a szemébe, 
részeg, viszont a BASzK 

gvik vezetőségi tagja, Gligorije- 
vic s, n Yrcine munkatárs inak tett 

y ilatkozatóban is hangsúlyozza, 
hogy Knit fér részegen vezette a 
mérkőzést. Kp pen ezért feljelen­
tik Kei le- rt a Bír ’»testületnél s 
állításuk i a/ouisúra megnevezn i, 
több szarajevói tanút is A JNSz 
alighanem már a mai ülésén fog­
lalkozik ezzel az üggyel, amely 
egyáltalában nem válik díszére a 
játékvezető testületnek.

TEMERIN. TSK Borne (ZsabrJy)
KO. Bajnoki. A l'Mx le, akarattal mH 
-/.olrb eredményt is érhetett volna el 
X TSK a bajnoki li-tán n pontiak itt 
idolt és (I kapott giVlal biztosan vezet

• 9 •

Hogy áll 
a banokság?
Alább k z. i'.pik a petrovgrádl alezö- 

vétség, továbbá a szubolieai alszövct- 
<" vidéki csoportjainak és a magyar 
nemzeti ligának bajnoki táblázatát.

A küzépbáeskai csoportban, mint azt 
lí.punk más helyén is megírtuk, a Dul- 
I isz- K viv a ja mérkőzést 3:0 arányban 

I Krivaía javéira könyveltük el s 
ugyanilyen arányban irtuk a topolai 
JAK -Szivén-i SC mérkőzést is a JAK 
Nivára, miután a s-ziváciak vasárnap 
ni perces késéssel érkeztek B. Topó­
iéra.

A magyar nemzeti ligában is meg- 
válmzott a tabella tegnapi kimutatá-
- tink én a. miután a Nemzeti hétfőn baj­

uk i mérkőzést játszott n Budafokkal
- azt -1:0 arányban legyőzte.

PETROVGRADI ALSZÖVETSÉG:
1. Boráé 1) 6 0 3 1.1:17 12

Sclivv ábisclic |l l 3 21:17 11
«1 X’ojvodina u 5 0 i 21:2S 11)
4. ZsSK s 1 1 3 21:11 7
5. 1 thilirs- 8 1 1 13:13 7
0. Tiáduicski 9 1 1 5:10 3

SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG
a) Dunai csoport

1. Tri Zvezde in 10 0 f) 01:0 20
Szomhuri Sport 10 8 0 2 12:1 1 10
Bcziláni SK 10 i> 1 3 15:22 18

!. Ba jmolci AK 111 1 1 5 111:28 9
:> Z-.XK 'I 0 ti 22:25 0
í>. Szv.-milcfievi S|\ !l 1 3 5 10 35 5

Szombnvi AK 10 1 ;; 6 12:11 5
8. Szr.-milclicsi SK Pl 2 1 7 12:13 5

b) Tiszai csoport
1. .!u goszlovén 10 9 n 1 30:11 18

i AK 10 s 0 2 30:7 Ili
0 rngyanszki (I fi 1 2 20:8 11

1. Sz’ávia. 10 <i 1 3 25:12 11
(Ibilics II 2 1 12:10 :>

ti. B. graclislc[ AK s 2 0 (1 7:23 1
7. Rádnic.-ki 10 2 0 8 10:35 4
8. Piává Zvezda 10 1 1 8 11:31 3

c) Középbácskai csoport:
1. Dulcisz 11 í) 0 2 11:8 is
:? OSC Pl S 0 2 11:1 1 10
3. \'sr 11 5 2 4 •_K ;->3 12
1. Kulai JSK ;> 1 5 20:23 11
5. Szív íci S(’ 11 1 2 5 17:20 10
(i. Topolai .JAK 11 4 1 0 22:32 0

Ixriva ia 10 2 ti 18:24 8
s. Ilaiduk 10 2 ti 15:15 0
(). Crvenkai SC 11 3 0 s 14:31 (1

MAGYAR NEMZETI LIGA:
1. Hungária 10 1 1 2 3 71:21 30
2 Ferencváros 20 1 1 2 1 71:20 30
1. Phübus 20 1 1 1 5 11:22 29
! Hjpest 10 13 1 5 78:28 27
5 Nemzeti 2d 11 4 5 11:33 20
0. Borska j 10 10 2 41:31 22
7. Szeged 10 7 5 28:31 21
8 Kiéld romos 10 8 3 8 38:30 10
!). Buda; .11“ 10 (1 ő 8 33:13 17

10. Budafok 10 0 1 o 33:02 10
11. Haladás 10 (I 3 10 27:51 15
12 Kispest 18 0 2 10 I5;02 11
!1. Hl. kér. FC 20 3 2 15 13:75 8
M. Soroksár* 20 0 2 21 11-51 2

* Megszűnt.
----- e

Xoviknezsevác:
OBIUCS PLAVA ZVEZDA 2:2

A ti'/ai csoport két sereghajtó- 
;a, a kiesés veszélyétől sarkalva, 
meglepően lendületes és crősira- 
nu mérkőzést vívott. Az első gólt 
:z adai csapat szerzi meg, ezt 
lgnvatov egyenlíti, sőt néhány 
perc múlva Vass a vezetést is meg 
/.érzi a hazai együttesnek. Az 

űröm azonban nem tartott sokáig, 
nett a félidő utolsó percében a 
Plava Zveztla a noviknez.seváci ka­
um súlyos hibájából kiegyenlít. 
Szünet után a helyzeti nem váltó­

ik, mert mindkét védelem jól mű­
méi dik. A mérkőzést Beleszlin hi- 
/állatiul vezette.



De az is lehet, hogy egész egy­
szerű e-n ő maga sem tudta, mert 
az anyja se tudta neki megmonda­
ni, amikor még életben volt. \ 
„szeplős“ előnév pedig azért, ra­
gadt reá, mert olyan hatalmas 
szeplök barmilottak zsíros orca 
ján, mint Alméria legkövérebb sző 
löszöméi.

Rozitának dupla toká ja volt és 
olyan karjai, hogy azok bizony lá­
baknak is beillettek volna. A test­
súlya másfél métermázsa, amj 
csak azért nem tette nevetségessé, 
mert elég magas volt a termete. 
Hangját, amely a sok italtól es 
szivarozástól — mert Ro/ita ál­
landóan szivarozott egészen re­
kedt volt, szívesen kölcsönkérte 
\olna akármelyik tengerészkapi- 
tány, hogy az orkán tomlxdását 
kercsztülsüvitse vele. Szeretett in 
ni, dalolni, kacagni, vicceket mon­
dani, szóval pompásan szórakoz­
tatta vendégeit. Az íí mulatójában 
voltak a legkitűnőbb italok, a leg­
szebb pincérlányok és a legjobb 
muzsika.

És itt énekelt llill Bob, egy ha­
talmas termetű, nagyon szomorú I

Tudjátok, mennyi zokogás van 
Ebizen a csendes dalolásban: 
Néger vagyok...
Szivem hazámba visszavágyik, 
Hiába minden, én halálig 
Néger vagyok...
Nem melletek én többé vissza, 
A szám a szemem könnyét issza 
Néger vagyok...
Isten veled, jó édesanyám, 
isten veled, jó édesapám,
F,n meghalok.
Néger vagyok...

szcmii néger, aki fátyolos hangján 
olyan fájdalmasan szép dalokat 
énekelt, hogy még azoknak a sze 
nméből is kiszökött a könny, akik 
egyetlen szót sem értettek a dalok 
szövegéből. De nem is colt szük­
ség erre. Hill Bob szeme és arca 
mindent kifejezett. Nem volt olyan 
szomorúság, vágyódás, sóhaj és 
szenvedés, amit bársonyos szeme 
és fényes fekete arca el nem árult 
xolna. Amikor ő énekelt, még a 
legduhajabb kedvű vendég is el­
csendesedett. Talán az is szere, 
pet játszott ebben, hogy ol\an e 
i ősnek látszott Bob, mint aki a 
mulató minden vendégét Cgx maga 
kihn iigálja, ha megbaragit ják. j’e 
dig ilyesmitől nem kellett tarta 
niok. Sokkal több szenvedés gyűlt 
össze ennek a szegény néger éne­
kesnek a szivében, semhogy em- 
l>ertársainak fájdalmat tudott vol 
11a pkoz.ni.

De még Rozita is kesztyűs kéz­
zel bánt véle és szép, szebd szó­
vá I kérlelte:

— Bob... cinekéij nekünk vala­
mit!

Aztán fenyegető tekintettel vé­
gignézett vendégein és hangsúlyoz 
va hozzátette:

— Meglátod Bob, mindnyájan 
csendben maradunk, amig te éne­
kelsz...

L gv is történt. A poharakat le­
tettek, a jazz ünnepélyes hangos­
sággal jelezte, hogy figyelmet kér 
nek. aztán pillanatnyi teljes csend 
lett. Hill Bob megállóit a zené­
szek előtt és énekelni kezdett:

Néger az én étfesany ám,
Néger az én édesapám.
Néger vagyok...
Szivemben sir a fájdalom,
^mig reszketve száll dalom: 
Néger vagyok...
\ fehér férfiak megvetnek.
X fehér leányok kinevetnek, 
Néger vagyok...
Hazámban éhe n haltam volna, 
itt állok most, busán dalolva: 
Néger vagyok..

Ritkán akadt vendég, aki a xer 
set is megértette, de még sem volt 
senki, akire llill Bob szomorú da 
lolása ne lett volna hatással Még 
akkor is, ha látszólag vidámabb 
nótát adott elő. De ez a vidám­
ság is olyan furcsa xolt, olyan 
rengeteg szomorúsággal xolt ke­
resztül szfíx e, liogx' a vendének s/i 
vét különös érzések szeritották 
össze. Hiszen valamennyim mesz- 
sziröl jöttek, idegen világokból 
sodródtak ide és valamennxien xá 
gyódtak oda, ahol a hazájuk van. 
Ha nem is értették meg, liogx’ mi­
ről énekel Bob, de kitalálták és 
megérezték, hogy ez a szomorú fe­
kete férfi az afrikai őserdőket 
siratja, ahol a szülei élnek, ahol 
a hazája van és amit örökre el­
hagyott, hogy pénzt keressen és 
szegény szüleit is megmentse az 
éhhaláltól.

Amikor Bob énekelt, még Pepi­
ta és I.ola is szájtátva, mozdulat­
lanul állott. Petiig ők ketten, a 
Eubafa Árnyéka két szép pin ér- 
leánya, az egész éjszakéit végig 
szokták kacagni, hogy a xenclé- 
gek kedve minél magasabbra száll 
jón. Ez a kél fiatal spanxol lánv, 
akiket egy ik asztaltól a másik­
hoz ráneigéütak a vendégek és a- 
kik szívesen felperdültek az asz­
talok tetejére is, olyan csendben 
hallgatta Bob énekét, mintha fá­
tyolos hangjának igézete álét ke­
rültek volna.

Az egyik asztal mellett két fér­
fi ült. A vendégek nem ismerték 
őket, de annál többször volt dol­
guk velük Alméria rendűn nek 
Egyformán hírhedt gazember xolt 
mind a kettő, bár krrb.m nagyon 
különböztek egymástól Az egxik 
zörgőcsontu, őszhaju kis ember­
ke xolt, ezer ránccal az, arcán, lé­
gy ik szeme egészen hiányzott, ki. 
verték r gen egy verekedés alkal­
mával. De a másikkal is csak pis­
logni tudott. Vakszemnek nevez­
ték. de ezt a nevet olyan reszkető 
tisztelettel ejtették ki, mintha xi- 
lághircsség nevét vennék a szájuk 
ra.

\ másik fiatal, izmos, kemény 
szép szál legény volt, de csak 
a bal kezét tudta használni. Azon­
ban ez is elég volt neki. hogy vég­
rehajtsa í^/t a rengeteg gyaláza­
tosságot, ami a lelkét terhelte.
I él kézzel is le tudott ütni egy em­
bert. sőt három-négytagú bandát 
is elintézett. Ennek a fiatal le­
génynek Suta volt a neve és \7ak- 
szcmmel együtt Szeplős Rozita 
legbelső környezetéhez tartozott 

(Folytatjuk!)

P€frovíir«iű mezőgazdasági hamanii 
híreitócltségeí her

Id mnnhiH víözeit í>z eimuli «szlccdöbcn 
ti Bánáti liezögőzüasógi Egiicsialet

Petrox grad mezőgazdasági ka 
m rai kirendeltséget kapj, n

PetrovgradróJ jelentik: A Báná­
ti Mezőgazdasági Egyesület va­
sárnap délelőtt tartotta rendes évi 
közgyűlését Petrovgradon Lederer 
György csőkai nagy i irtokos egye­
sületi elnök elnökletével. A veze­
tőség jelentéséből, amelyet Oszt- 
rogonac titkár olvasott fel, kitű­
nik. hogy

az egyesület fennállása óta 
az elmúlt esztendő volt a 

legeredményesebb.
Tíz éx i fennállása óta az egy esü­
let olyan súlyt szerzett, hogy min­
den lóriim meghallgatja vélemé­
nyét és igy befolyhatott az ösz- 
szcs kérdések intézésébe. Többek 
között kihatással volt a mezőgaz­
dasági kamarák fennállásáról szó 
ló rendelet meghozatalánál és e- 
eredményes mozgalmat jn 'itott* 
hogy a tervezett gabona kö, raktá­
rak egyike Petrovgradon épüljön 
fel. A földművelésügyi miniszté­
rium egyik leiratában már érlesi 
tette is az egyesületet, ho;gv

az ik s/iloszra számi ihat.
Az egyesület anyagi helyzete is 
javult az elmúlt évben, amennyi­
ben az államtanács a javára Ítél­
te meg a Trifo'i i magtisztító ál 
lomás fél tulajdonjogát, ami ne- 
gyed mi Rió dináros értéket kepvi 
scl. A társtulajdonos a noviszádi 
Agrária szövetkezet. A hivatalos 
lap a Pol joprix redrik előfizető tá 
bora az elmúlt évben 30 százalék­
kal növekedett. A jelentés végül 
megállapítja, hogy az elmúlt gaz 
dasági év a hozam tekintetében 
kielégítő volt és ennek követkéz 
lében a földmiix esosztály xásárló 
ereje nöxekedett.

A földművesek azonban még 
mindig nincsenek tm'a mély­
pontéi különösen a kataszte 
vi tiszta jöc ed lem nv.gas szór 

zószá'iiia szorítja okéi.
A közgyűlés a jelentést vita n i 

kill egyhangúlag tudomásul \ et­
te és megadta a vezetőségnek a 
leim. iilx ény t, majd a vezetőség­
be ú jra megválasztotta l.éderer 
Györgyöt, ( soka, Schulhoff J ó - 
/seiet, Padej, Lukovics Nikolát 
Boka, Marok 1 rnöt, Szárcsa. Kni- 
m n 1 r Ki r 1 t. Cvekov Mitát, 
Bosnyák Dusánt, Pctrovgrad, ing. 
Sztankovics O rtidot, Oi i iesovo, 
B; rta Sánd. rt. Dcbeljavsa, ing 
Sz'ánv J'codorl, Kikinda és Ahr 
esiesivs Danesikát, \ ujiesevo. A 
felügyel i bizottság tagjaivá dr 
Pesics Áront, iNikies Szávát, Sza­
bó Antalt, ilj. Bolin Józsefet és 
Gnrdinovncski Zsivút választották 
Klier János, X’rsac az egyesület 
alclnöke lexélben bejelentette tiszt 
ségéről való lemondását. A köz­
gyűlés a lemondást elfogadta és 
egyhangúlag jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott meg Klicmck ed­
dig kifejtett munkásságáért az e- 
gycsü 1 ct érdekében.

A napirend tárgyalása után 6lta 
lanos vita keletkezett, amelynek 
során számos előterjesztést tet­
tek. Jagodies Joca indilványozta. 
hogy az egyesület járjon cl az il­
letékes hatóságok előtt annak ér­
dekében, hogy

és hogy mindun mezőgazdasá­
gi akadémiát végzett sze­
mély, azaz diplomáit gazdász 
automatikusam tagja legyen a 

kamarának.
A közgyűlés az indítványt elfo­
gadta. Budisin Jovam, Kikinda ki­
fogásolta, hogy a sertés, baromfi 
és tojás kiviteli kontingenseiből 
Bánát még megközelítőleg sem 
kapta meg az őt megillető részt. 
Jagodies Joco újabb inditvánva 
arra vonatkozott, hogy a Prizad 
az egész évre állapítson meg egy­
séges gabonaárat, hogy elő ne lvr 
dúlhasson, hogy egyes gazdák 80 
dinárért, inások viszont 180 diná­
rért adják el gabonájukat. Lédcrer 
György elnök válaszolt az indít­
ványra és kifejtette, hogy ennek 
keresztülvitele lehetetlen, ameny- 
ny iben a gabonaárakat a nemzet­
közi pi icon megnyilvánuló keres­
let és kínálat változtatja. Jago­
dies Joea ismét szót kért ezután 
és kérte, hogy 

az egyesület fejtsen ki ak­
ciót az állattenyésztés fellen­

dítésére,
tolmácsolta a debeljácsai gazdák 
kívánságát, akik az állaldijazás 
bevezetését in,ilxányozták. A 
kérdéshez Mcrkl Péter a Bácskai 
Mezőgazdasági Egyesület igazga­
tója is hozzászólt, bejelentette, 
hogy a Bácskában már van egy 
ilyen akció, amelynek főeszköze 
a legelők megjavítása és öröm­
mel üdvözli a javaslatot A debel-

kbánságára vonatkozóan 
viszont Osztrogonac Iván titkár 
bejelentette, hogy a báni hivatal­
tól kértek segélyt a szép állatok 
díjazására és a tervek szerint az 
á Hat tenyésztőket az egyesület disz 
oklevéllel fogja kitüntetni Dimit- 
rijexies tájékoztató szolgálat be­
vezetését kérte, amely állandóan 
informálná a termelőket a keres­
letről és a kínálatról, majd a szi- 
losz kérdést tette szóvá és annak 
a nézetének adott kifejezést, 
hogy

a pe'roxgi-ad. s/i ősz veszély 
ben van ni;rt a kereskedo- 
cgxesü el akciót indított elle­

ne.
Osztrogonac Iván válaszában hi 

valkozott a jelentés circ vonatko­
zó részére, ma jd részletet olvasott 
fel a Prixii egizált Agrárbank je­
lentéséből, amely szerint a keres 
kedök félelme a szilosztói teljesen 
indokolatlan és csak két oka le­
het : A gabonakereskedők vagy 
sokkal konzervatívabbak, mint a 
földművesek, vagy pedig konkoly* 
lyal akarják csökkenteni a búza 
ml ' T és növelni a hasznot.

Budisin Joea kérte, igyekezzék 
az egyesület odahalni, hogy 

a földadó százalékos le­
szállítása ne csak három c- 
vig. hanem továbbra is ma­

radjon érvényben.
Bosnyák Dusán kérte, hogy az 

egyesület indítson akciót cgv Pel* 
roxgr ulon létesítendő gazdasági 
középiskola érdekében, majd a 
közgyűlés véget ért.
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epilo.pan lozsdti a budapesti nemzet- 
Közi vasíiroo

Budapestről jelentik: A buda­
pesti nemzetközi vásárnak egyik 
igen nagyjelentőségű intézménye 
flz építőipari tőzsde, amelyet a Vá- 
5ár területén tartanak meg. A 
mull évben már közel 11 ezer va­
gon különböző építőanyag cse­
rélt gazdát ezen a tőzsdén, amely 
nek forgalma az április 30-án kéz 
dödő idei budapesti nemzetközi 
vásáron a jelek szerint még sok­
kal nagyobb lesz. Csak fokozza cn 
nek az intézménynek a jelentősé­
gét az, hogy az ott elkelt építő­
anyagok szállításánál a magyar 
vasutak tiz százalék fuvardíjked­
vezményt adnak.

A vásár építőipari tőzsdéjén 
csaknem teljes számmal jelennek 
meg a magyarországi építőanyag- 
kereskedők és az európai állam «!< 
szakmabeli prominens cégeinek 
képviselői Amíg a belföldiek itt 
szerzik be szükségletüket, addig 
a külföldiek nem csupán üzlet­
kötések miatt jönnek, hanem az­
ért is. hogy a maguk és hazájuk 
javára újabb exportpiacokat is je­
lentő összeköttetéseket szerezze­
nek.

A nagyközönség is megfelelő 
hasznot húz az építőipar ilylcn 
nagyarányú felvonulásából, mert 
a vásáron — bár elsősorban a 
szakmabeli kereskedők kedvé­
ért —

hiá'li ácra kerülnek az építő
ipar újdonság: i. a legmoder-

I nebb ós„ legcélszerűbb épitkc 
*" zési anyagok is,

amelyeknek megismerése kitűnő 
útmutatást ad bármilyen tataro­
záshoz vagy építkezéshez és két- 
f-edvir“! íokozza ÍLZ építkezési

Jugoszláviából a budapesti nem 
z.ctközi vásár központi irodájához 
érkézo napi jelentések tanúsága 
szerint nupról-napra növekszik a 
nagyközönség érdeklődése. Az a 
körülmény, hogy czidén nemcsak 
a magyar vasutakon és hajókon, 
de a jugoszláv vasutakon is fél- 
aron lehet a budapesti nemzet­
közi vásárra utazni, kétségtelenül 
fokozza az utazási kedvet és az is, 
hogy vizűm nélkül léphető át a 
határ s hogy utólag Budapesten 
szerezhető be a vizűm mindössze 
2 pengő 50 fillérért. A rengeteg 
egyéb kedvezmény igénybevételé 
re is jogosító vásárigazolvány ára 
mindössze 50 dinár s máris be­
szerezhető minden utazási és me- 
netjegyirodában, továbbá a v.v 
sár összes tb. képviseleteinél, a 
magyar külképviseleti hatóságok- 
na!, valamint Beogradban a ma- 
gynr kereskedelmi képviselet uta­
zási osztályánál: Jak i.scva ucca 
2. A vásárigazolvány teljes rész­
letességgel sorolja fel a rengeteg 
kedvezményt és a tudnivalókat. 
\z utazási kedvezmény az odauta­
zásra április 20-tól május 10-ig, 
a visszautazásra április 30-tól má­
jus 20-ig érvényes.

iimros szehlanielyameätal rendez
A iilüönböző sznhmfilí részére toh > helyen larijűH 

ine6 a ítimojyamoital
A noviszádi kereskedelmi és ipar 

kamara iparfejlesztő tanácsa Dra­
ges Mijatovics elnök vezetése mcl 
lett ülést tartott, amelyen az ipa­
rosokat érdeklő időszerű kérdéseit 
tői tárgyaltak.

Az ülésen először tudomásul 
vették a tanács múlt évi munká­
járól szóló jelentést, majd az 1937 
évi munkatervet tárgyalták le. El­
határozták, hogy Noviszádon és a 
kamara területén levő többi hely­
ségekben is szaktanfolyamokat 
rendeznek az egyes iparágak részé 
re' A szaktanfolyamok egy részét 
a mesterjelöltek, másik részét pe 
őig a tanoncok hallgatják majd.

A terv szerint a következő he­
veken rendeznék meg a szaktanfo 
•yamokat:

asztalosok részére: Kulán, Apa 
'inban és Crvenkán;

borbélyok és fodrászok részére: 
N'°vi V rbászoin, Szuboticán és
Szomborban;

cipészek részére: Szuboticán. 
Somborban és Mali Igyoson;

szabók részére: Crvenkán, Te-
merinben és Ba írnokon;

szobafestők részére: Szuboticán:
fémiparosok részére: Szuboti

cán.

Mesterképző vizsgára készülők 
részére Sztara Pazován, llokon, Ti 
eien, B. Palánkán, továbbá az ősz- 

szes helyeken, ahol mestervizsgáz­
tató bizottság működik: igy No­
viszádon, Szuboticán, Szomborban 
ás Sztari becsejen tartanak majd 
szaktanfolyamot.

A tanoncok általános kiképzését 
célzó tanfolyamokat Csonoplyán, 
Szvetozár Mileticsen, Vajszkán, 
Csibén, Bulykeszen, Veprovácon, 
Kiszácson, Cserevicsen és Pacsi- 
on rendeznek majd.

Ezeken felül Noviszádon még 
öbb anyag ismertető tanfolyamo­

kat rendez majd igy fémiparosok, 
fa feldolgozók, bőr és textil ipa­
rosok részére, továbbá tanfdlya- 
nokon tanítják majd az iparosok 
alluilációját, az egyszerű könyve­
it és geometriai számolást.

Az ülés végén elhatározták, 
ogy az iskolai év végén az inasok 

nunkáiból kiállítást rendeznek és 
í legjobb munkát mutató inasokat 
megjutalmazzák. A jutalom betét­
könyv és oklevél lesz.

hirdessem

« liisaanan

Yé
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AZ EGÉSZSÉGES ÁLLATOK 
KÜLLEME ÉS VISELKEDÉSE 

(Folytatás!) (2421
(Elolvasás után vágjuk ki és 

őrizz“!; meg.)

\ emhes állatokat nem sz.abad 
túlerőitet-ni, kíméletesen kell dol­
goztatni, de nem szabad az el­
lenkező végletbe sem esni s tel­
jesen felmenteni még könnyű mun 
ka alól is. Ez megint veszedel­
mes volna, mert a vemhes állat­
nak is szüksége van mérsékelt 
mozgásra, különben anyagcseréje 
nem lesz élénk, elhi/.iki elneheze­
dik s a szülés nem lesz akadály­
talan. A tejelő tehenet lebor jazás 
előtt 6—8 héttel fokozatosan P1 
kell apasztani (szárazra állítani). 
A vemhes lovat nc-m szabad liosz- 
szabb ideig gyors tempóban haj­
lani ; nem szabad vele nehéz ter­
het huzatai. Különösen akkor kell 
nagyon vigyázni, ha hegyről le­
felé hajtjuk. Megfelelő pihenést 
kell engedni, de ha a szabadban 
pihentetjük, ügyeljünk, hogy le­
hetőleg széltől védett helyen áll­
junk meg vele. Ilüvös időben gon 
dósán takarjuk be. Esős időben le 
lietőleg úgy dolgoztassuk, hogy hi 
deg eső órákon át ne verje. Csú­
szós utakon megfelelő éles vasa­
lásról gondoskodjunk 

Gondatlan dur\ a bánásmód, ru 
pás, ütés, erőmüvi elvetélést ok(,z 
hat. Ezért ha csak lehetséges he­
lyezzük el oly rekeszben, állás­
ban, vagy boxban a vemhes álla­
tot, ahol szomszédja részéről nem 
érheti rúgás, döfés sth.

Kisebb állatok (juhok, sertések) 
szintén kíméletes bánásmódban ró 
szesitendők- Ügyeljünk arra i-J 
hogy az ápoló személyzet azokat 
például ojtás alkalmával a föld­
re ne ejtse.

\ emhes állatok alá mindig bő 
és tiszta, száraz almot adjunk. Jó 
a szecskázott alom- Az alom hátul 
jó magas legyen, különösen ak­
kor, ha az állás erősen lejt, hogy 
az állatok vízszintesen fekhesse- 
nck.

Az ellés közeledtekor a lovak­
ról leszedjük a patkót. A küszö­
bön álló ellés elölt az áltatok tő­
gye megduzzad s a far mindkét ol 
dalon besüpped, a farok lötyög 
s a pora élénk vörös, duzzadt, 
nyálkacsnp lóg ki belőle.

Az úgynevezett előkészítő fáj­
dalmak leghosszabbak lónál, fi — 
24 óráig, tehénnél, sertéseknél je­
lentékenyen rövidebi) ideig tarta­
nak (néha csak 1—2 óráig).

Helytelen, ha a gazda a szülö- 
ulakban megjelenő vizhólyagot fel 
szakítja, mert annak az a hivatá­
sa, hogy a szülőutakat tágítsa. 
I clsz.akitása csak akkor indokolt, 
ha a lábak és a fej m ir a péra- 
ajkak között vannak.

A tolófájdalmak alatt megszüle­
tik a magzat. Ezeknek tartama ló­
nál körülbelül félóra, tehénnél g 

4 óra. Juhok és kecskék 3 4 ó- 
ra alatt világra hozzák magzatai 
kát. A malacok néha 5 10 percen

ként, néha hosszabb időközökben 
jönnek a világra.

A köldökzsinór rendszerint ma­
gától elszakad vagy' az anya el­
rágja, ha ez nem történne meg, 
akkor beavatkozhatunk.

A magzatburkok az utófájdal­
mak alatt távoznak. Lónál i. íny 
perc, szarvasmarhánál néhány ó- 
ra alatt. Szarvasmarhánál azon­
ban sokszor egy-két napig is visz 
szamaradnak.

Semmiféle állatnak se engedjük 
meg, hogy a magzatburkokat fel­
falja, mert ez kérődzőknél emész­
tési zavarokat okoz, a göbc pedig 
a magzatburkok után a malaco­
kat is felfalja.

Rendes lefolyású szülésnél sem­
miféle beavatkozásra sincsen szűk 
ség. Ha azonban a tolófájdalmak 
órákig tartanak anélkül, hogy a 
magzat megjelenne, legjobb szak­
értő állatorvos segítségét igénybe 
venni. Készítsünk elő meleg \i- 
zet, tiszta m isdótálat, törülközőt 
s ha van, uj kötelet, vagy pedig 
főzzük ki a régi! jól. Gondoskod­
junk valamilyen fertőtlenítő szer­
ről is.

Ellés után a méhből eleinte sű­
rű vöröses, később hignbb barnás 
szinti váladék szivárog1, a méh ősz 
szehuzódik s a has és far 2—4 
hét múlva ismét feszes lesz és \i z 
szanyeri eredeti alak ját. Csak 
petyhüdt szervezetű és öreg álla­
tok hasa marad szülés után is 
nagy'.

Elles ulán gondoskodjunk róla, 
hogy az anya nyugodtan, zavar­
talanul pihenhessen Hideg lég­
vonaltól óvjuk, mert ebben az idő 
l>en rendkívül érzékeny.

A magzntburkok eltávozása u 
tán mossuk meg langvos vízzel 
az anyaállat farát, farkát, a pad­
lót mossuk fel lehetőleg fertőtl. ni 
tő oldattal, aztán adjunk tiszta 
bő almot. A padló lejtését vasta­
gon felhalmozott alommal egyen­
lítsük ki, mert lejtős helyen méli- 
előeséstöl kell tartanuk. Ha ez 
mégis bekövetkeznék, néhány na­
pig páraelzáró készüléket adjunk 
rá. Ezután csutakoljuk szárazra 
az anya szőrét, tőgyét pedig ken­
jük be tiszta zsírral vagy még 
jobb vaséi lnnél.

Az első héten adjunk az aurá­
nak finom, elsőrendű réti szénát, 
kevés olajpogácsát, répát és lan­
gyos korpás vagy lisztes ivósat. 
Zöld takarmányt vagy szalmát ne 
adjunk, mert ezeknek nagy törne 
ge a mehre nyomást gyakorol, a 
hüvelyes magvak felfúvódást, a 
remi loll (penészes, dohos) takar­
mányok s a savanyu tej vagy tör­
kölyfélék pedig gyomor-béilmr,,. 
tot okoznak. Ezt pedig az újszü­
lött is megérzi.

Ha n magzatburkok lónál és ser 
lesnél egy.- nap, szarvasmarháná 1 
legfeljebb két nap alatt el nein 
távolodnak, állatorvos segítségét 
kell igénvhcvcnri, különben a mag 
/a(burkok rothadásnak indulnak 
és az anya súlyos megbetegedését* 
süt elhullását idézik cdő.



• 12 e fteweli Újság 1937 ÁPRH iS 7

VII. noiiszádi nemzetközi tenyészállat, baromfi, bor és mezőgazdasági gép-kiállilás és vásár

1937 április 17—szövetségi vadá­
szán hláiliiás

50 szizaléhos
VOSUll KedVfZméllll Telefon 24-06 és 33-85. - Sürgönyeim: Islolba. - Levélcím:

50 százatthos
Hlosba Növi Sad. VOSUll Kedve/Illeni)

8E0GRÁDI ÉRTÉKTŐZSDE 
Devizák: kínálat—kereslet dinárokban

1937 április P.
London 216.u2~2t3.9ti, Paris 202.81— 

201.37, Newyork 4371.00—1334.95, Gonf 
1003.57—990.45, Milánó 232.27—229.19 
utalvány 225, Prága 153.75—153.01, Bér 
1 in 1769.40—1755.52, Brüsszel 711.02 
735.95, Becs 805 —795, Amszterdam 
2404.06—2391.66, Szaloniki 32.10—31.40 
á arsó 835.28—828.73, London magánkli 
ring 238.80-237.20, Berlin magánkli 
ring 1237.02—1217.02.

Állampapírok: 2 és fél százalékos 
ratna sic la, prompt 109—408.25, kötés 
409—406.50, 8 százalékos külföldi kői- 
<’Son, kötés 90.25—90, 7 százalékos Blair 
kölcsön, kötés 80.75. ■] százalékos ag 
rár kölcsön 52.50—52.

Részvények: X.-íródna banka 7310 
Privilegizált agrár bank loo—197.50. 
kötés 10*7.50.

NOVISZaDI TERMeNYTÖZSDE
Búza 78 kgos, 2 százalékos, bácskai 

L.üvisz.td környéki 178—ISO, Szombor 
környéki 178—ISO, középbácskai 178—
4 80. felsőbácskai 178—ISO, tiszai uszály 
.bői 185—187, bácskai és bánáti Duna 
uszályból 181—ISO, bogai uszályból 185 
—1S7, ícköb.uiáti 178—180, délbánáti 
176—178, szerémi 178—180, szlavóniai 
17,8—180. — Rozs. bácskai 144—146. — 
Árpa, bácskai 04 kgos 122.50—125. sze 
rémi 01 kgos 122.50—125. — Zab 102.50 
—105. — Tengeri bácskai 94—90, bú 
náti uj 92—04, szerémi uj 94—96, in 
gyiai paritásban áprilisra 95—97, uszály 
bói áprilisra OS—100. — Búzaliszt bács­
kai és bánáti állomásról nullás gg és 
>■" “áő 205, kelles 235—245, ötös 215— 
225. hatos 1SÓ—195, hetes 155—105, — 
nyolcas 10,.aO—112.50, szerémi és szia 
vóni-ai állomásról nullás gg és «■ 250— 
200, kettes 230—240, ötös 210—220~ ha 
tos ISO—190, hetes 150—160, nyolca- 
107.50—112.50. — Búza korpa juta zsákok 
ban bácskai és szerémi 88—90, bánáti 
86—88, jutazsákokban uszályból 90—92 
— Sertészsír 25 kilós kánéban, brutto 
nettóért 1225—1250. — Irányzat: tartott 

- Forralom: közepes,

NYILTTER*
Feleségem Gégét" Petemé szüle­

tett VeisH Mária tőlem sgó nélkül 
eltávozott ezért az esetleges tarto­
zásaiért semmi nemű felelősségei 
nem vállalok.

Noviszád, 1937 IV. 7.
GÉZER PÉTER

*) E rovatban közőltekért nem váll. 
felelősséget a szerkesztőség.

Tel. 33-30 &Jll*<fR18iaÍ«3-VBB4n»ÍZK Td. 33-30

FI €01
/iííiiisj íren és nditnan llhor a

láncos Ciszaho
cimii vie hangosfilm operettben ptfl$ IldnSén-ncl

''"ísk^'>v-' •••;. *«

Uj kerék párszak üzlet
Szubotcán
vralja A leksandia 11

Super r«ő«fli6t$ tI«ecü«i9*g|erM©l
ZríMSTII - OIIfilPIA éS I O’’ D kerékrárok OlfSAh és nagyszerűek!

■fi
Kínában levő Hong-Kongot angol hadikikötővé építik ki.

APRÓ-
HIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap epv 
szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár! 
A legkisebb apro'hirdctés ára 12 di- 

_ nár Hirdetéseket a másnapi lapra
■ délután 4 óráig veszünk fel. A hír-
■ detési adó a hirdetőfelet terheli

I a;uil(ík\iii\ t felvesz Csu jági nyom. 
(hí, Kralja Petra II. ul. 2. (Jevrej. 
szka) 176-1

FODRASZNÖT azonnali belépésre ke­
resek. Katanics Iván, Dubrovacski put 
Ló- 1756

FLvRL Sl'l'ONÖ és tanulóiefrny fel 
vételik. Veliki Pariski Maga/in, N'ovi- 
szád. Hű;

ELARLSIToNÖT felvesz a Dorrr 
staedter cukrászda. 1753

o4tui<ön>t*é 1«
Mindennyelvü használt könyveket, 

(Lilünösen egész könyvtárakat, vesz-el- 
id. Menahem Papo, Noviszád, Kralya 
Alekszandra 13. 1014

Trencskotok gyapjuszöövetből 390 
lin., felöltők, divatos női kabátok, öl- 

I 'önyök, eé»vetek nagyon olcsón kap­
hatók. „nifka“ Beograd, Paeie.seva fi, 
íz udvarban. A házban két üzlet van, 
Mika“ a hal oldalon. 1720

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthetetlen 
férjem illetve édesapánk

Paiiz Rizsei
nuuti- tarost lOpen/ttiros

halála a kaiméból részvétünkéi vala­
mint Virágadoaiányuikkal ét a teme­
tésén való megjelenésükkel mérhe­
tetlen fájdalmunkat enyhíteni igye­
keztek etalon mondunk hálás köszö­
netét,

A gyászoló család

ff«

t- ladó
Borbélyüzlet Szenla legforgalmasabt 

helyen eladó. Érdeklődni Gcsztesi Jó 
zsef kereskedőnél, Szén tán. 1748

SINGER VARRÓGÉP, alig használt, 
kifogástalan állapotban levő, 3 darab 
(férfi) 0zembeszüntetés miatt jutányo- 
san eladó. Tölgyesi és Szenti, Bácska 
Topola. 1745

/itiasi here* @|
Vegy:« .eresked»segéd, négy közé,.is­

kolával, szerb, magyar és német nyelv­
tudással állást keres. Ajánlatokat kér: 
VVeisz Jenő, Noviszád, Kralja Petra II 
47 (Futaki ut). 1753

Deutsches Fra cukin mit serbischer 
Spraehkcnntniss und Zeugnissen sucht 
S Lcllo zu Kinder bei guter Família 
Ydressc in der Verwaltung des Blat­
tes unter , .Kinderfreundin“. 1752

. 53&2SESH2É?.

Graf Hagenburg, a muH évi miirepülés világbajnoka, készül az idei versenyre.

A V A LA MOZI
április 3—7 hátid-szerű*

A uezoa l«‘grm«,aleígoe*bb filmje, ősapa 
jókedv, csapa kacn«áa W. Shakespeare 

hires darabja

A wlndszorí v,g nők
Magda Schneider, Leo Slezib, Ida WSst. 

Ellen líránk lőszereplekhel

kereslet
BEJÁRÓNŐT azonnalin keresek. Pei 

ra Zrinyszkog 37. 1703

JÓFORGALMU büífé óe trafilchoz el
I s ámolól vágj- társat azonnali belépésre 

eresek. Ajánlatokat a kiadóhivatal to- 
vábblti 1755

Uredniátvo i adsninisíracija 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Noviszád, Kr. Petra II. (Fuioski púi 50 
Telefon: 21-37, éjjel 20-58 
Felelős kiadó : Andrée Dezső 

* kiMuum mm Mt», Blassek Ferenc 
Pretplata — Előfizetési 

Egy hóra .***.... 20"— dinár
Két hóra •••••••• 40"— dinár
Három hóra ••••••• 55"— dinár
Félévre • ••••••• 110* — dinár
Egész évre ....... 200"— dinár
izlazi svakodnevno - Megjelenik naponta 
Post, cekovnl racun — Postacsekkszámla:

Zagreb, 40.692

Nyomatott az Uránia nyomdai mü,mézet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős: Frank József7lK7alja Petra II. (Futoáki put) 50

■NMHH


